

**MURCIA**

Redacción, Administración y Talleres  
JARA CARRILLO, 1  
25 ejemplares, 2'75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**

SUSCRIPCIONES:  
Murcia, un mes 2,50  
Poías, trimestre 7,50  
Número suelto, 15 céntimos

## SIGUEN LAS VICTORIAS DEL EJERCITO POPULAR

### Nuestras tropas han ocupado el pueblo de La Granja y la cumbre

### de Cabezagrande, situado a catorce kilómetros de Segovia

### Los rebeldes se han hecho fuertes en lo que fué ex real Palacio

### de la Granja, que no tardará en caer en poder de la República.

### Las fuerzas leales atacan también el pueblo de Balsain

## Un desafío a Europa Los avances del Ejército popular

### en Guadarrama y Navacerrada

La barbarie hitleriana ha descargado su furia contra una población inermes: Almería. Gentes modestas de la desgraciada población andaluza, han pagado el desprecio de la altiva Marina del fñhrer. Así es la lógica de los tiranos. Unos aviones nuestros, al verse agredidos por un barco extranjero descargaron sus bombas sobre el agresor, cuya presencia era tan ilegítima como la agresión misma. Y para reivindicar el mal entendido honor de un país, disparan trescientos cañonazos sobre las pacíficas barriadas pobladas de gentes laboriosas, de actividades ajenas a la guerra.

Agotada ya toda capacidad de sorpresa, nada nos extraña. Dentro de la lógica que el mundo se ha forjado para hacer de nuestro dolor sutileza de diplomacia y renunciamiento cobarde del deber, encuadra bien este nuevo crimen que va a alterar la serenidad correctísima de ciertos círculos internacionales.

¿Qué le vamos a hacer! Sigán imperturbables tranquilos los hombres ecuanimes de las canchalleras. En el mundo se ha encendido una antorcha que nadie la quiso apagar a tiempo. ¿Qué victoria alumbrará al final? A nosotros no nos importa el último acto de este drama. Como todos, nos preocupamos con la muerte de los traidores y los malvados. Pero mientras, es mucho teatro y mucha farsa.

Ha venido la Marina alemana a cañonear la capital de Almería. ¡La Marina alemana! Son los "colicos" del Kaiser. Aquellos marineritos que durante unos años obedecieron a unos jefes que en las elegantes playas de Kiel apostaban su chambergo por ver cuál de ellos tenía menos ideas en la cabeza. Era una pose elevada renegar públicamente de la inteligencia, como si fuese un estorbo. Ahora se quiere demostrar al mundo que además de aquello, carecen también de corazón.

Los "kolies", pobres marineritos defraudados en su orgullo, cansados y tristes, acabaron por sublevarse contra sus jefes. Y a la hora de enarbolar la insignia de la rebelión, faltos de idealizaron

sobre las cuerdas en que las brisas de todos los mares pudieron rizar la bandera imperial, un lamppón, esto es, un estropajo, como símbolo de su esclavitud pasada.

La disciplina ha obligado a los cabos de cañón y a los hombres modestos que tripulan los barcos bajo el mando de Hitler, a disparar contra mujeres y niños indefensos que no podían contestar en legítima defensa por medios equivalentes. ¡Ejemplar acción para las ambiciones de gloria de la Marina de una gran potencia!

Si detrás de todo esto está la guerra, cuando estos esclavos cobren la conciencia de sus actos, tendrán el mismo gesto, quizá tardío e inútil, de aquella generación de los fogoneros de Kiel.

¿Hace tiempo que los dictadores europeos hablan un lenguaje insolente de majeza y belicosidad. Suponemos lo que hay detrás de eso: el chantaje del miedo universal a la guerra; pero si esa fingida demencia provoca el incendio, arderá en pavesas precisamente aquello que quieren salvar, porque la lucha no será de unos pueblos a otros, sino de la Humanidad frente a unos tiranos y unas clases estúpidas que se sometieron servilmente a quienes les trabajaron la ruina.

A la faz del mundo, sin tapujos ni habilidades, a máscara descubierta, unos navios alemanes han cañoneado una ciudad española perteneciente al territorio de la República, cuya soberanía ha ratificado hace horas la Sociedad de Naciones. ¿Qué significa esto en las relaciones internacionales? ¿Van a seguir mostrándose "reservados" en los grandes círculos de Europa? Mientras los hombres elegantes de responsabilidades altísimas, se sujetan displicentemente el monóculo para no decir nada concreto, la pobre ciudad bombardeada busca entre los escombros las víctimas de la metralla alemana y presenta en el depósito de cadáveres y en las clínicas de urgencia la carne torturada por tanta altisonante indecisión.

Ante el crimen la neutralidad, resulta una pasiva y complaciente colaboración.

#### RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 31.—En la tarde de hoy ha continuado concentrada toda la actividad bélica de los frentes del Centro en los sectores del Guadarrama y Navacerrada. Donde menos intensidad tuvo la lucha fué en el primero de dichos sectores, donde, no obstante, nuestras fuerzas han tenido en jaque a los rebeldes durante toda la jornada.

La sorpresa fué uno de los factores que más contribuyeron al éxito de las armas republicanas, pues los invasores se vieron atacados por dos sectores a la vez, y en algunas ocasiones por tres y cuatro.

El Alto del León fué rebasado por el Ejército popular, que ha mejorado notablemente sus posiciones en esta parte.

El ejército extranjero emprendió un rápido repliegue a las alturas para intentar cortar el avance de nuestros soldados con sus máquinas de guerra; pero cometieron los facciosos un error de táctica, del que se percataron al ver que desde el Puerto Boquerón, a escasa distancia del Espinar, nuestras fuerzas estaban colocadas de tal forma que batían con su fuego, no sólo la estación de este pueblo, sino también San Rafael.

Comprendieron los rebeldes que si no hacían un repliegue profundo perderían la partida. Sus fuerzas fueron agotándose poco a poco, y el Ejército popular desarrolló a la perfección su propósito de ir quebrantando paulatinamente al enemigo. Pronto, frente al Boquerón y en el Alto del León, fueron cubiertos los objetivos.

Entre tanto, en Navacerrada había gran intensidad combativa. Nuestras fuerzas, que llevaron en todo momento la iniciativa, fueron empujando hacia atrás a los rebeldes y se lanzaron a fondo sobre las posiciones ene-

migas del Nevero y Puerto del Reventón, en las inmediaciones de Rascafría.

También operaban los soldados del Ejército popular en la carretera que une a Navacerrada con Rascafría. La operación fué combinada, de gran complicación y dureza, pues nuestros soldados, que dieron muestras de un heroísmo extraordinario, habían de atacar posiciones que parecían inexpugnables. Como en otro tiempo los héroes milicianos, los soldados se lanzaron con gran coraje contra las líneas facciosas. Se buscaba el acceso más adecuado. Poco a poco fueron cayendo en nuestro poder las posiciones que parecían inexpugnables. Después de saltar las líneas de trincheras y parapetos, se les arrebató a los rebeldes Cabezagrande y el exterior valle que desde allí se domina.

Quedaron pronto dueños nuestros soldados de la carretera por otro sector y eran rebasadas otras posiciones enemigas, entre ellas las fortificadas de las inmediaciones de la carretera de Navacerrada sobre la Granja conocida por Las Siete Revueltas.

También fué conquistada otra posición de gran importancia. Se atacó a Balsain, que se encuentra muy inmediato, combatiéndose con furia y lográndose que poco a poco fuesen conquistados los reductos enemigos.

En combinación con otra división se operó sobre los restos del que fué real sitio de La Granja. Las máquinas de guerra abrían el camino a los dinamiteros, y detrás de estos marchaba la infantería. Una vez el pueblo de la Granja en nuestro poder, se puso sitio al que fué palacio real de la Granja, y a media tarde, los famosos jardines se hallaban casi en

(Continúa en tercera página)

#### INTERESANTES DECLARACIONES DEL PRESIDENTE AGUIRRE

### EN SU FRAGASADA OFENSIVA SOBRE BILBAO, LAS HUESTES DE MOLA LLEVAN SUFRIDAS MAS DE VEINTE MIL BAJAS

### NO CONSEGUIRAN NUNCA ENTRAR EN BILBAO

MADRID, 31.—Un periódico publica unas declaraciones hechas por el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre al correspondiente del "Daily Herald".

El presidente Aguirre ha dicho: «A pesar de la enorme cantidad de material de guerra que poseen, los rebeldes no conseguirán nunca entrar en Bilbao. Las tropas de Mola se desangrarán ante el cinturón de hierro. Ya han recibido muy duros golpes en los frentes vizcaínos. Nosotros conservamos casi intactas nuestras fuerzas, en espera de luchas no lejanas, que serán decisivas.»

En el mes pasado el enemigo ha perdido no menos de veinte mil



El presidente Aguirre

bajas. Las nuestras, en cambio, fueron relativamente pocas, pues el arma más terrible del enemigo, que es la Aviación, ha causado más víctimas en la población civil que en el Ejército.

Me consta que la ofensiva rebelde ha suscitado tensiones graves entre el Alto Mando alemán y Franco. El objetivo principal del cabecilla rebelde sigue siendo Madrid, mientras los alemanes están guiados por la codicia de apoderarse de nuestras minas y nuestras fábricas. Por ello, las tropas alemanas emplean la táctica que usaron en el Marne y en Verdún. En el último ataque por el Sollube han tenido cinco mil bajas.—Febus.

En 4.ª, 5.ª y 8.ª páginas, interesante y amplia información sobre el criminal bombardeo de la Escuadra alemana a la ciudad de Almería

Se desea saber el paradero... EL DEPORTE Donativos y suscripciones

De Remedios Moyano Tejada, Conchita, Manuel y Paulina Montilla Moyano, evacuados de Almería. Noticias a José Montilla Moyano, 2º batallón de Fortificaciones, cortijo de Encinillas, sector de Iznalloz (Granada).

De Enrique Navarrete Ruiz y Paco Peláez Torres. Comuníquese al Socorro Rojo Internacional de Cartagena.

De Manuel García Fernández (a) "Gatico" y José Martín (a) "Ránica", naturales de Alcaucín (Málaga). Informes a Dolores García, Comité de Refugiados, Guadix (Granada).

De Francisco Navas Morales y Antonia Rodríguez Casquero. Lo interesa su hijo Manuel Navas Rodríguez, aeródromo de Alcantarilla (Murcia).

De Eleuterio Herrán Herrán y su hijo Faustino Herrán Matasán, que se hallaban trabajando en el campo de Valdemaqueda (Madrid). Diríjase a Elvira Matasán García, refugio de Fuente Tocinos (Murcia).

De María Aragonés López y Emilio Aragonés Madrid, evacuados de Málaga. Noticias a Rafael Béjar Cazorla, Alvarez de Castro, 1. Almería.

De José Manzano Flores y familia, Miguel Ruiz Sánchez, Antonio Fernández Guerrero, Manuel Muñoz García, Francisco Corral Becerra y Paula Guerrero Marín. Informes al Comité Local de Refugiados.

De Baldomero Vega, evadido de Málaga. Diríjase a Antonio Sánchez Ameche, cabo de tambores, Arsenal, Cartagena.

De Carmen Monteagudo Castro y sus cuatro hijos, Luis, José, Mariano y Antonio Gómez Monteagudo, evacuados de Málaga. Comuníquese a Vicente Gómez Banegas, 79 Brigada Mixta, quinta compañía de ametralladoras. Alcaudete (Jaén).

De María Reyes Saldaña, Antonio Cervantes Gea y sus tres hijos, Araceli Gálvez, Pilar González Soler y Manuel González, evacuados de Málaga. Noticias a Francisco Cervantes Reyes, San Antón, número 33, Orihuela (Alicante).

De Carmen y Salvador Escalona Ruiz, Jacinto Estrada Durán, María Gutiérrez Navarta, Mari Navarta Pastor y José Gutiérrez Romero, evacuados de Málaga. Diríjase a Antonio Gutiérrez Navarta, Casa del Pueblo, calle Mayor, Orihuela (Alicante).

De Francisco García Burgos y sus hijos Rafael, Encarnación de Manuel García Carrasco, de Málaga. Informes a Antonia Carrasco Díaz, calle de Ferrer, número 19, Alcantarilla (Murcia).

De María Josefa Nieto Pérez, de seis años de edad. La reclaman sus padres Pedro Nieto de las Rosas y María Pérez Gómez, que residen en Murcia, refugio "Francisco Ascaso".

De María Vallejo Anaya y su esposo Pedro Mora Durán, de Málaga. Lo interesa Antonio Vallejo Anaya cuya dirección es: 52 Brigada Mixta, Compañía de Ingenieros, Villanueva del Pueblo (Córdoba).

De Manola Tornay Serón. Comunicarse a José Cobollos Tornay, 6º Batallón de Transporte, Almería.

De Encarnación Valdivieso Siles. Datos a Antonio Rodríguez Valdivieso, Alhama de Murcia.

De Luis Moreno Hurtado y José Mérida Puesta, de Málaga. Informes a Diego Martínez Guerra, Campo de Aviación, destacamento de Cabo Negrete, Fortuna (Murcia).

De José Trujillo Pendón, evacuado de Calata de Vélez (Málaga). Noticias a Francisco Cano Mata, "Cortijo del Loco", Huerca Overa (Almería).

De Francisca Rodríguez Lozano, Juan y Francisca García Guerrero, Gonzalo Morrilla Domínguez y Antonio Rodríguez Castellero. Lo interesan Isabel Guerrero Rodríguez y Antonio Cardo, que se hallan refugiados en Peñisco (Castellón).

De José Luis Roldán García. Comuníquese a A. R. Valdivieso, Alhama de Murcia.

De Rosina García Aragón, Catalina Solís, Candelaria García Solís y Ana Cantero García, residentes en La Nora, (Murcia), calle Mayor, 17, desean tener noticias de Pedro García Solís y Manuel Gutiérrez Oliva.

De José Carregalo Zurita,

José Antonio Cruz Díaz, Serafín Alcañiz Lucas, José García, Miguel Escaño Gallardo, Pedro Herrero Barceló, Antonio Manzanares Pizarro, José Escribano Enguidenos, Manuel Ruiz Ramírez, Francisco Palma Ruiz, José Morón Cruces, Enrique Rubio Cabrera, Juan y Antonio Chamizo Conejo, Rafael Soto Artacho, Antonio y Salvador Meigar Barroso, Juan García Cabrera, Juan y Antonio Gómez Sánchez, Ángel González Díaz, Juan Alarcón Díaz, José Alarcón Ruiz, Cándido Gaba Rodríguez, Rafael García, Paulino Fernández, José García Pujol, Cristóbal Ruiz García y Salvador Vera Monilla. Noticias a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, 9, Valencia.

De José y Benigno Carreras Prieto. Diríjase a Abelardo Carreras Prieto, Hospital Militar de Fortuna (Murcia), sala 19.

De Juan Ruiz Selma, Felicidad Espejo Rufo, José Ruiz Selma y Victoria González García, evacuados de Málaga. Escribir a Francisco Ruiz Espejo, 8ª Brigada Mixta, 2º batallón de Carabineros, 1ª Compañía, frente de Perales del Río (Madrid).

De José María Hernández Cuevas de la columna Cefa de Málaga. Noticias a Juan Hernández Cuevas, 93 Brigada, 2º batallón, 3ª compañía, Cortijo del Marqués, Iznalloz (Granada).

De Luisa Martín Martín, natural de Alhama de Granada. Datos a su compañero Antonio Ciruela Muñoz, La Haba (Badajoz).

De Esteban Sánchez Becerra y Cristóbal Moreno Hoyos. Noticias a María Hoyos Martínez, Camino Viejo de Monteagudo. Murcia.

De Manuel Pacheco Ruiz, de diez años de edad, natural de Antequera. Razón a su madre Josefa Ruiz, calle del Reloj, casa de José Manuel Esteban Gil, Alquerías (Murcia).

De José Prisca y María Peláez Porras, evacuados de Málaga. Diríjase a Antonio Peláez Porras, Concepción, número 6, Guadix (Granada).

De Concha López Ruiz y sus tres hijos, de Manzanares. Datos a Manuel de las Heras Noquera, Paso a nivel, Camino de Algezares (Murcia).

Decía Fray Luis de León: "Los hombres que son varones con el ocio y el regalo, conciben ánimo y condición de mujeres y se afirman". La evidente realidad de este trozo de la "Perfecta casada", se comprende fácilmente.

De manera absoluta se puede afirmar que el hombre ha de ser esclavo de la acción si quiere vivir y ya en el terreno biológico —la necesidad de esta acción en el hombre normal, es lo que da origen al deporte.

Dicho esto, podemos considerar al deporte como hermano menor de otro más perfecto y fecundo: el trabajo, pues solo hay una diferencia esencial entre ellos. El trabajo crea siempre desde el pan, producto de sudores; hasta el verso o la verdad descubierta. El deporte, en cambio es estéril salvo su utilidad para la salvaguarda de la salud, por tanto no tiene otro fin que el de compensar los perjuicios que tiene para la salud, la inactividad física.

Antes, el deporte era privativo de gentes inferiores que —como ocupación única — hacían "sport", sin más fin que el de que la naturaleza, les perdonase el único pecado mortal: no trabajar.

Pero hoy, que la sociedad que se está formando impone el trabajo como obligación ineludible el deporte es el complemento del trabajo intelectual, pues como este tipo de trabajo lleva, casi siempre, consigo una parte de inactividad física, para compensar los perjuicios que tiene para la salud esta inactividad, es necesario o mejor imprescindible para la más completa salud individual practicar el deporte.

Sobre las virtudes que para la salud posee el "sport" no es necesario repetir lo ya ponderado exageradamente por los higienistas.

Sabido es también lo apreciado que es el deporte por los modernos pedagogos y el importante papel que desempeña en la escuela, en forma de juego.

Por todas razones los estudiantes somos pues, los primeros indicados para propagar y defender el deporte en sus principales aspectos al igual que lo practicamos lo hacemos practicar. Antonio Sáez, Secretario Cultural y Deportivo de la A. O. E. M. (F. U. E.)

Última relación de los objetos donados para la tómbola que se celebró el día 16 de los corrientes en el Murcia Park con destino a Ayuda a Madrid

Angel Bernal Gallego, una figura; Jesús Bernal, un frutero; Manuel Rodríguez Gironés, un búcaro; médico director del Manicomio Provincial, un plato de plata; El Diamante, dos búcaros con flores; Carlos Cano Calderón, dos abanicos; José María Conejero, un aparato de luz; Las Dos Banderas, un par de zapatos; José Galán Gil, un joyero; Juan Navarro Navarro, un abanico; Conchita Moreno, una bandeja con seis platos de cristal; Casa Guislarro, dos maceteros; Coy y Cerezo, dos abanicos; Viuda de Alonso Palazón, un traje de hombre; Viuda de Anastasio Alemán, un espejo; Teodoro Bernal, dos cajas de mermeladas; Juan P. Hernández, un juego de cristal; Droguería Verónicas, un juego de té; coronel comandante militar de la plaza, un reloj de pared; Frente Popular, un aparato de luz; José María Sanz Pérez, un estuche esencia; la F. E. T. E., un aparato de luz.

Relación de los números premiados en la verbena del Murcia Park el día 16 de los corrientes, y cuyos objetos todavía no han sido recibidos por los agraciados

- Premio 1, número 670; 3, 1.146; 6, 1.855; 7, 2.391; 8, 2.314; 10, 202; 11, 650; 12, 46; 13, 2.011; 14, 2.194; 15, 588; 17, 2.158; 20, 1.665; 21, 1.288; 23, 2.430; 28, 2.355; 30, 2.354; 31, 1.666; 32, 2.164; 33, 2.168; 35, 1.247; 41, 1.319; 42, 705; 47, 2.065; 48, 1.604; 50, 2.114; 51, 2.271; 53, 2.063; 55, 74; 57, 2.459; 59, 2.320; 62, 1.648; 63, 816; 65, 537; 66, 2.161; 71, 2.421; 72, 1.327; 73, 2.266; 74, 2.272; 76, 630; 77, 1.473; 78, 805; 80, 2.163; 81, 2.261; 82, 2.173; 85, 1.445; 88, 2.366; 90, 1.294; 92, 2.274; 93, 1.356; 97, 2.419; 98, 1.188; 101, 2.260; 102, 1.099; 104, 1.274; 107, 2.273; 108, 2.094; 109, 1.303; 110, 2.287; 111, 1.203; 112, 1.325; 113, 1.171; 114, 2.66; 115, 1.718; 116, 1.809; 118, 581; 122, 1.434; 126, 1.430; 28, 2.249; 30, 2.257; 31, 174; 33, 2.243; 35, 132; 36, 506; 139, 710; 40, 1.285; 41, 696; 44, 1.196; 46, 1.234; 47,

2.102; 43, 1.260; 49, 2.103; 55, 1.243; 58, 2.479; 59, 2.008; 60, 699; 63, 1.844; 64, 809.

Los objetos correspondientes a estos premios podrán recogerse todos los días hábiles de nueve a doce y de cuatro a seis hasta el día 10 del próximo mes de junio en esta secretaría particular.

Murcia, 29 de mayo de 1937.— El Alcalde, Fernando Piñuela.

Quinta lista de donativos recibidos en la Cruz Roja Española, Comité local, Rómulo 1, con destino a la terminación de las obras en construcción del Hospital

Sumas anteriores, 3.700 pesetas. José Balaguer (carnicero), Murcia, 50 pesetas; señor delegado de Hacienda, 25; José María Avila, 5; joyería "La Joyita", 19; Frente Popular de Izquierdas, 1.000; papelería de Antonio Bellido Cremades, 25; Unión General de Trabajadores, Llano de Brujas, 467; joyería José Luis Galán, Murcia, 25; Empresa Santiago Llorente, 25; Jorge Conder (su haber en la becerrada), 15; "La Eléctrica del Segura", 50; Antonio Murciano Sánchez, 50; Arturo Castillo Plazas, 5; Manuela Ros y Antonia Rodríguez, 5. Total, 5.457 pesetas.

Continúa abierta la suscripción. Los que deseen cooperar a esta obra humanitaria pueden hacerlo en las oficinas de esta Cruz Roja, en la Plaza de Rómulo 1.

A todos, particulares y organizaciones, nuestro más sincero agradecimiento y simpatía. ¡Camarada: Ayudando a la Cruz Roja, ayudas a tus hermanos!

Murcia, 31 de mayo de 1937.— Por el Comité, el Secretario.

SUSCRIPCIÓN PRO AYUDA A MADRID

Suma anterior, 35.649 pesetas.

Defensa Antiaérea, importe de una multa impuesta por el Sindicato de Carreteros a un afiliado, 25 pesetas; los maestros, chicos y personal de la Guardia de Torre Felices, 47; Pedro Varela, 15; Frente Popular de Alcantarilla, 2.648.40.

Total pesetas, 38.372.40.

Murcia, 29 de mayo de 1937.— Por la Comisión, el Alcalde, Piñuela.

La Sociedad de Obreros Agricultores y Oficios Varios de los Ramos (Murcia), ha remitido al ministerio de la Guerra la cantidad de 1.000 pesetas correspondientes a la recaudación hecha por dicha organización en el día de haber del 14 de Abril.

Los Ramos, 29 de mayo de 1937. El Presidente, José Gálvez; el Secretario, José Abril Gómez.

Los obreros del Ramo de la Madera de Alcantarilla, tras una reunión convocada por el Partido Socialista local, y a propuesta del mismo, en dejar para fines de guerra el día Primero de Mayo, propuesta que fué aceptada por unanimidad por todas las secciones de la Casa del Pueblo. Y el día 23 del mes en curso, este Sindicato ha girado la cantidad de 2.100 pesetas al ministro de la Presidencia del Consejo, lo que resaltamos para su general conocimiento, y el orgullo del deber cumplido. — El Secretario, Juan Zamora.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Murcia

Los alumnos matriculados en los cursos Profesionales del Magisterio, que no puedan asistir a clase por estar prestando servicios de guerra, tendrán que justificar debidamente éste extremo y presentar certificado de adhesión al Régimen, para poder tomar parte en el curso que se celebrará en los meses de junio y julio próximos y que les pueda capacitar para la aprobación del año correspondiente.

Los alumnos que no asistan a clase y no puedan justificarlo debidamente, perderán el curso cuando lleven el número de faltas reglamentarias, y solo podrán aprobarlo con carácter no oficial en los exámenes que se convoquen a tal efecto, en el mes de julio.—El director, Piñuela. Murcia 31 de mayo de 1937.

Advertisement for SANCHEZ EGEA featuring a radio and technical services. Text includes: LABORATORIO TECNICO DE REPARACIONES DE RADIO, MATADERO, 6, TELEF. 2658.

Advertisement for HEMORROIDES (Almorranas) treatment. Text includes: AVISO, Cajas registradoras Nacional S. A. Montijo, 5, Talleres Manfredi, 8, Teléfono 1359. Esta casa pone en conocimiento de su clientela la instalación de sus talleres en esta plaza de Murcia. Se abstengan de entregar las reparaciones a mecánicos inexpertos...

CURACION POR ELECTROCOAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 3

Trajes ni mejor ni más baratos que ATUÉ los hace nadie. RIQUELME, 15. Sastrería.

Lea usted "Heraldo de Madrid" BICICLETAS Y ACCESORIOS, radios, neveras, balanzas y medidores automáticos. Casa Inchaurrendicta, Plaza de Lenin (antes Media Luna).

Subscription box for "EL LIBERAL" magazine. Text: Suscríbese a "EL LIBERAL" 2'50 ptas. al mes

Administración EL LIBERAL: Teléf. 1606

BOLETINES DE GUERRA

**Un avión leal entabla combate con tres trimotores facciosos, evitando que éstos realicen bombardeos sobre ciudades de nuestra costa**

**Información oficial del lunes**

Parte de guerra, comunicado por la Subsecretaría de Propaganda el día 30, a las veintidós horas.

**Ejército de tierra**

**CENTRO.**—Madrugada última enemigo intentó presionar sobre nuestras posiciones del segundo cuerpo de ejército, siendo rechazado por nuestras fuerzas.

La artillería facciosa disparó durante la jornada sobre la población Madrid, ocasionando daños y víctimas.

En los demás frentes este ejército, fuego de fusil, ametralladora y cañón.

Se pasaron a nuestras filas diez soldados con armamento.

**NORTE.**—Vizcaya.—En el frente Norte, intenso fuego de fusil y artillería por ambas partes, sin consecuencias para nosotros.

Por el frente Centro, ligero ataque del enemigo a nuestras posiciones del sector Amorebieta, habiéndole causado bastantes bajas.

La aviación facciosa efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo a algunas de nuestras posiciones, sin resultado.

Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento.

**Asturias.**—En Oviedo fueron batidas eficazmente por la artillería leal la Fábrica de Armas, cuartel de Pelayo y otros edificios.

En Escamplero, duelos de artillería, sin bajas en nuestras filas.

Por este frente se pasaron a nuestras filas tres soldados y quince paisanos.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.

**Aviación**

**SECTOR DEL CENTRO.**—Para cooperar a las operaciones de tierra, que tenían por finalidad modificar algunas de nuestras posiciones en Sierra Guadarrama por Puerto Navacerrada y proximidades Alto León, realizó la aviación, a partir de las cinco y media madrugada, diversos bombardeos. Primero de ellos se efectuó por veinticuatro aparatos, protegidos por otros dieciocho de cazas, sobre los atrincheramientos que los facciosos tienen en Balsain, Cerro del Puerto, Cabezagrande y proximidades de Revenga. El último se verificó a las cinco de la tarde por diecisiete aviones, escoltados por catorce de caza. Durante una de estas incursiones, siete aparatos de monoplanos se encontraron con tres trimotores "Junkers" y quince "Fiats", con los que entablaron combate, sin resultado.

Fue bombardeada la estación del Espinar, en cuyas proximidades había algunas concentraciones enemigas.

**Servicio de costas**

Un submarino de nacionalidad desconocida, situado proximidades Barcelona, disparó esta mañana dos torpedos contra barco mercante español "Zorroza". A la una y media tarde, mismo submarino continuaba al acecho torpedeo a vapor mercante "Ciudad de Barcelona". Este fue alcanzado por uno de los torpedos, que determinó su naufragio. Dos hidros que escoltaban al "Ciudad de Barcelona" dispararon contra el submarino, que no llegó a aparecer en la superficie.—El gobernador interino, Miguel de Luermo Asensio.

**Ministerio de Defensa Nacional**

**Ejército de tierra**

(Parte oficial facilitado a las veintidós horas de ayer.)

**CENTRO.**—En el frente de Navacerrada las tropas republicanas ocuparon la importante posición de Cabeza Grande y avanzaron sus líneas hasta Balsain y tapias de los jardines de La Granja, donde se sigue combatiendo con gran intensidad, habiéndose infligido a los rebeldes un duro castigo.

En los demás frentes no hay novedades dignas de mención.

Se pasaron a nuestras filas siete soldados con armamento y municiones.

**TERUEL.**—Ligero fuego de fusil y ametralladora, pasándose a nuestras filas un sargento, tres cabos y un soldado.

**NORTE.**—Vizcaya.—Escasa actividad en todos los frentes, actuando con bastante intensidad la artillería leal, que castigó duramente las posiciones enemigas.

Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras filas un sargento, un cabo, cuatro soldados y cinco paisanos.

**Asturias.**—En Oviedo, duelos de artillería, siendo batidos eficazmente la estación del Norte y el cuartel de Pelayo.

En el frente de León la aviación facciosa arrojó algunas bombas sobre nuestras posiciones, sin causar daños.

Por este frente se pasaron a nuestras filas dos cabos, cuatro soldados y cinco paisanos.

**SUR DEL TAJO.**—Tirroteos sin importancia, habiéndose pasado a nuestro campo doce soldados con armamento, uno de ellos con un fusil ametrallador.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

**Aviación**

(Parte de las nueve de la noche)

**SECTOR CENTRO.**—Los bombardeos verificados hoy por la aviación para cooperar a las operaciones iniciadas el domingo fueron los siguientes:

A las seis y treinta, en San Ildefonso.

A las siete y quince, en la parte norte de Balsain, en Cabeza Grande y en la loma de Matabueyes, donde el enemigo tiene grandes atrincheramientos.

A las ocho, en Revenga y sus proximidades.

A las trece y a las catorce, otras dos veces en San Ildefonso.

A las catorce, en la loma de Matabueyes.

A las diecinueve, en San Ildefonso.

Todos estos bombardeos se verificaron con resultados notoriamente positivos y sin que se ocasionara a nuestras fuerzas aéreas ni una sola baja.

Por un pescador de Salou (Tarragona) se conocen noticias de un combate aéreo librado sobre el mar al amanecer de hoy.

Un aparato leal marca "Potez" se encontró a pocas millas de la costa peninsular con cinco trimotores que, procedentes de Palma de Mallorca, venían, sin duda, con propósito de realizar bombardeos sobre algunas ciudades de la costa, y posiblemente sobre Barcelona.

Tres trimotores viraron, poniéndose en fuga y arrojando las bombas al mar. Los otros dos entablaron combate con el aparato leal, derribándole. Seguidamente lanzaron también sus bombas al mar y regresaron a su base.

Este combate, que nos ha costado tres víctimas, ha evitado las muchas que se habrían producido, indudablemente, con el bombardeo malogrado.—Febus.

**En el sector de Pozoblanco se inicia una etapa de actividad**

**LAS FUERZAS LEALES CASTIGAN DURAMENTE A LOS REBELDES**

**ANDUJAR, 31.**—Durante la noche de ayer ha vuelto a cobrar actividad el sector de Pozoblanco.

Las fuerzas leales que en él operan efectuaron un servicio de descubierta sobre las posiciones enemigas de Fuenteovejuna, teniendo por objetivo el monte de La Grana.

Después de castigar seriamente al enemigo, los soldados del Ejército popular regresaron, sin novedad, a sus bases.—Febus.

**El asedio faccioso a Madrid**

(Viene de la primera página)

su totalidad en poder del ejército del pueblo. Los rebeldes se hacen fuertes en el palacio, y es propósito del mando el causar en este los menores destrozos posibles, pero a pesar de ellos no se tardará mucho en que caiga en nuestro poder.

La presión leal continuaba a primera hora de la noche, así como el avance de nuestras tropas.

La parte de la carretera de La Granja a Segovia se encuentra casi dominada por nuestros fuegos.

En otros sectores, pocas novedades.

La aviación realizó vuelos de cooperación a estas acciones, sobre la Sierra del Guadarrama y Navacerrada.—Febus.

**MANIFESTACIONES DE MIAJA**

**MADRID, 31.**—Al recibir esta noche a los periodistas el general Miaja, les dijo:

—Se ha tomado La Granja, se combate en los alrededores del que fué palacio real y se ataca Balsain. También se ha ocupado Cabezagrande, que tiene 1.225 metros de altura y se encuentra situado sobre la carretera de La Granja a Segovia, a catorce kilómetros de dicha capital.

Terminó diciendo que las impresiones no podían ser mejores.—Febus.

**UN CONATO DE ATAQUE ENEMIGO ES RECHAZADO POR NUESTRAS FUERZAS**

**MADRID, 31.**—En los sectores de Carabanchel se observó hoy un gran movimiento. Un conato de ataque de las fuerzas rebeldes fué contenido briosamente por nuestros soldados, que causaron un nuevo descalabro a los facciosos.—Febus.

**INCURSION FRUSTRADA**

**Un bombardeo sin consecuencias**

El domingo de madrugada intentaron una incursión en Cartagena los aviones faccistas.

Funcionaron los reflectores tan eficazmente, que hubieron los facciosos de desistir de sus criminales propósitos, huyendo hacia el mar.

Únicamente dejaron caer unas bombas en el campo que, por fortuna, no causaron daños ni víctimas.

**Una petición de la Cruz Roja Española**

**MADRID, 31.**—La Cruz Roja Española se ha dirigido a la Cruz Roja Internacional, a la Sociedad de Naciones y a los países firmantes del Pacto de No Intervención, solicitando que cesen los bombardeos contra ciudades abiertas.—Febus.

**Importantes declaraciones del Gobierno**

(Viene de la página octava)

que hallar un pretexto para invadir descaradamente nuestro territorio. Por algo se producen estos hechos cuando las tropas invasoras fracasan en sus intentos de sitiar Bilbao y de romper la defensa de Madrid, donde están seriamente quebrantadas y cuando el Gobierno español ha adoptado una serie de medidas encaminadas a dirimir el funcionamiento de la guerra hasta obtener la victoria.

Se quiere, a costa de ataques y agresiones, que no existen por parte de las fuerzas españolas, que el mundo permanezca indiferente y no se dé cuenta de que se realiza contra España uno de los atropellos más brutales que registra la Historia. Jamás una ciudad de un país independiente—y que sobre ser miembro de la Sociedad de Naciones tiene la personalidad histórica de España—ha sido atacada como han atacado anoche los barcos alemanes a Almería.

El mundo civilizado no puede permitir semejante violencia. El pueblo español vibra de indignación y se encuentra al lado del Gobierno para defender, cueste lo que cueste y fueren quien fueren el agresor, la independencia de su Patria.

La repetición de hechos como el de Almería pone en inminente riesgo la paz del mundo. Son, pues, todos los países amantes de la paz y todos los hombres que quieran evitar que el mundo se suma en una espantosa conflagración quienes deben alzar su voz de protesta, uniéndola a la del pueblo y el Gobierno de España.

El Gobierno español ha declarado, y reitera, su decisión inquebrantable de defender la libertad e independencia de su Patria. Por ella ha dado y da nuestro pueblo las vidas de miles de sus mejores hijos y está resuelto para hacer a la victoria, a realizar hasta el último sacrificio.

En tonos parecidos y de análogo contenido a la anterior nota, el representante de España en la Sociedad de Naciones, señor Alvarez del Vayo, por orden del Gobierno ha dirigido una comunicación al secretario de la Sociedad de Naciones, relatando el criminal atentado de la Escuadra alemana contra Almería y pidiendo al citado secretario que dé cuenta de ello a todos los países miembros de la Sociedad de Naciones.—Febus.

**UN COMUNICADO A LAS INTERNACIONALES OBRERAS**

**VALENCIA, 31.**—El Partido Socialista Obrero, el Partido Comunista y la U. G. T. se han dirigido conjuntamente en un telegrama a la Internacional Obrera Socialista, Internacional Comunista y Federación Sindical Internacional, así como a todas sus secciones nacionales dándole cuenta de la criminal agresión alemana sobre Almería, pidiendo a los trabajadores extranjeros presionen sobre sus Gobiernos con la máxima energía para que se movilice la solidaridad proletaria, poniendo fin a los ataques del fascismo.

**LA CORRECTA ACTITUD DE LA DIPLOMACIA INGLESA**

**VALENCIA, 31.**—Esta noche han sido facilitadas a la prensa las cartas cursadas entre el ministro de Defensa Nacional y el encargado de Negocios de la Gran Bretaña, con motivo de haber pedido Inglaterra la asignación de una zona de seguridad en Palma, a lo que rápidamente ha accedido el Gobierno español.

También se publica la carta que el marino inglés que hizo dicha petición ha dirigido al ministro de Defensa, expresándole su agradecimiento.

Contrasta esta correcta actitud de la diplomacia y de la Marina británicas, con la bárbara actitud de la flota alemana.—Febus.

**Socorro Rojo Internacional**

**Comité Ejecutivo Nacional DOS EXPULSIONES**

Ponemos en conocimiento de todos los antifascistas que Juan Caidés, que ha desempeñado cargos en nuestra organización de Madrid, ha sido expulsado ya hace algún tiempo de nuestras filas por desarrollar actividades en abierta pugna con la moralidad y la seriedad de nuestra organización y con el espíritu antifascista.

Igualmente, Fe García-Arista, que había tenido alguna representación de este Socorro Rojo Internacional en el trabajo de refugiados, ha sido expulsada de nuestra organización por haberse demostrado claramente su ligazón con elementos reaccionarios en los mismos momentos en que realizaban la represión de octubre de 1934.

Por lo que advertimos que el Socorro Rojo Internacional nada tiene que ver con dichos individuos ni con sus actividades.

**NOTICIAS**

Se desea saber el dueño de una cartera que con fecha 29 del presente a las doce de la mañana fué encontrada en las inmediaciones del Puente Viejo, la cual contiene una fotografía y varios documentos de interés.

Por consiguiente el que se crea ser su dueño, puede recogerla en las Oficinas Técnicas de este Ayuntamiento, cuyo depositario es el Inspector de Policía Urbana.

**Partido Comunista de España, Comité Provincial.** Por ignorarse el domicilio del camarada Juan Lamonedá, por la presente le rogamos se presente en nuestro domicilio para comunicarle un asunto que le interesa.—Secretaría de Agt. Prop.

**Administración de Rentas Públicas**

**AVISO**

Por el presente se recuerda una vez más a todos los poseedores de coches automóviles, la obligación que tienen de presentar en esta Administración de Rentas, los que residan en la capital, y en los Ayuntamientos los que se hallen vecindados en los mismos, la correspondiente declaración verbal de los vehículos que posean, antes del 15 de los corrientes en que vence el plazo de admisión de declaraciones.

Esta Administración de Rentas, al recordar nuevamente esta obligación a los tenedores de coches automóviles, lo hace con el fin de evitar a los contraventores del decreto de 22 de enero último, las graves sanciones a que quedarían sujetos de no cumplir dicho precepto ministerial.

Lo que se anuncia para público conocimiento de los interesados y en evitación de los perjuicios que se les irrogaría, al no dar cumplimiento a lo dispuesto en el mismo.

Murcia, 1 de junio de 1937.—El Administrador de Rentas.

**Nota de la Alcaldía de La Unión**

El Consejo Municipal de La Unión ha remitido al señor Subsecretario de Sanidad la suma de 11,363,80 pesetas importe de la recaudación obtenida el 14 de Abril por las Centrales Sindicales de la localidad con destino a los Hospitales de Sangre.

**EL QUE DESCUBRA UN ESPAÑOL HABRA PRESTADO UN GRAN SERVICIO A LA CAUSA DE LA LIBERTAD. MUCHA CAUSA, MUCHA VIGILANCIA Y A GUARDAR EL CLASICO PRECEPTO DE "SI NO QUIERES QUE TE PASEN LO MISMO QUE PASA A OTROS, GUARDATE DE PASARLO A OTROS".**  
LOS FRE...

# La piratería alemana, en un acto mente Almería, ocasionando num Entre tanto, los submarinos italianos ata

## La primera nota facilitada por el ministro de Defensa nacional

VALENCIA, 31.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado esta mañana la siguiente nota oficial:

"Comandante militar de Almería comunica a las ocho de la mañana a este ministerio lo que sigue:

Esta madrugada, a las cinco y treinta, fui avisado de que por la parte de Cartagena venía un acorazado y cinco destructores alemanes. A las cinco y cuarenta y cinco, los cinco buques citados ponían proa a este puerto, señalándose una distancia de veinte mil metros. Continuaron avanzando hasta una distancia de doce kilómetros, medida con el telémetro desde nuestras baterías de costa. Sin previo aviso, comenzaron a disparar sobre la población, sembrándola de proyectiles, calculándose en unos doscientos el número de obuses.

Las baterías de costa repelieron la agresión, haciendo más de sesenta disparos, asegurándose que alguno alcanzó a un destructor. A las seis y cincuenta cesó el fuego y la escuadra alemana se alejó, dejando una columna fumígena.

Desde el observatorio de nuestras baterías se pudo distinguir que los barcos llevaban bandera alemana.

Hicieron su entrada por el Cabo de Gata hasta la altura de Roquetas, donde viraron hacia Almería en línea de combate, cruzándose frente a la bahía.

Al retirarse lo hicieron también con rumbo a Cabo de Gata, llevando dirección de Levante.

Los proyectiles derrumbaron muchos edificios, y a la hora de telegrafiar no se puede fijar el número de víctimas hasta que comienzen las operaciones de descombro.

Un avión de caza que se elevó pudo ver que los barcos de guerra alemanes tomaban dirección hacia Melilla.

También hicieron fuego incesante sobre los "bous" que se dedicaban a las operaciones de rastreo de minas en el lugar en que días pasados chocó un destructor inglés con una mina. Dos de dichos "bous", para librarse de la agresión, quedaron embarrancados en la playa.—Febus.

## El Gobierno se reúne en Consejo

VALENCIA, 31.—Esta mañana a las nueve y media se reunieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia del doctor Negrín.

Estuvieron reunidos hasta las doce y media.—Febus.

### UN CONSEJO PRESIDIDO POR AZAÑA

VALENCIA, 31.—De la Presidencia del Consejo marcharon los ministros a la residencia presidencial, donde se reunieron en

## Más detalles del bombardeo alemán

ALMERIA, 31.—Durante la noche sonaron varias veces las sirenas, dando la señal de alarma, sin que hubiera motivos.

A las cuatro y media volvieron a sonar, señalándose, entonces la presencia de buques de guerra alemanes. Eran las cinco de la mañana cuando éstos hicieron su aparición.

Una hora después el vigía

### OTRA NOTA DEL GOBERNADOR CIVIL DE ALMERIA

VALENCIA, 31.—A la una de la tarde facilitaron en el ministerio de Defensa Nacional otra nota trasladando la comunicación recibida del gobernador civil de Almería.

Dice que hasta las doce de la mañana, hora en que está fechada la comunicación, han sido registrados diecinueve muertos, de ellos cinco mujeres y un niño. El número de heridos es el de cincuenta y cinco. Hay treinta y nueve casas completamente derribadas y otras en peligroso estado de ruina.

Los cañones empleados por los buques alemanes eran del veinte y medio.

La agresión de la escuadra alemana fué presenciada por el destructor inglés que presta servicio de control en estas aguas.—Febus.

### EL COMANDANTE MILITAR DE ALMERIA COMUNICA NUEVOS DETALLES

VALENCIA, 31.—A las cuatro de la tarde facilitaron en el mismo ministerio la siguiente nota:

El comandante militar de Almería comunica a este ministerio a las dos de la tarde lo siguiente:

Uno de los proyectiles lanzados por la escuadra alemana, que no estalló, atravesó tres casas y quedó alojado en los sótanos del Hotel Inglés, donde se halla instalado un taller de sastrería. Tiene el proyectil un metro de largo y es del calibre 281. Lleva grabadas las águilas imperiales alemanas.

En el depósito de cadáveres hay cuatro mujeres, un niño de nueve años y cinco hombres.

En el hospital militar hay los siguientes cadáveres: un niño de trece años y cuatro hombres.

Entre los heridos graves figura un niño de trece años y ocho hombres.

En el hospital civil ingresaron veintisiete hombres heridos de gravedad.

El número de heridos menos graves es el de cincuenta.—Febus.

Consejo bajo la presidencia del señor Azaña.

Esta reunión duró hasta las dos de la tarde.

Todos los ministros se mostraron reservados en absoluto.

El secretario del Consejo, ministro de Instrucción pública, fué interrogado por los periodistas.

Se limitó a decir que el Consejo continuaría esta tarde. No hay referencia, dijo, y recomiendo a ustedes la más oportuna discreción en cuanto atañe a esta reunión.—Febus.

anunció que dichos buques venían con dirección a este puerto.

A las siete y media comenzaron los barcos citados a hacer fuego intensísimo que duró hasta las siete. El número de proyectiles lanzados pasó de trescientos y los daños y víctimas son inmensos.

De los destrozos causados en el interior de las casas así como el

número de víctimas es imposible señalar todavía con exactitud, pero por los datos recogidos hasta ahora se sabe que las víctimas pasan de veinte y el número de heridos es de gran consideración. Algunos obuses cayeron en el

## Ampliación de detalles sobre el cañoneo alemán a Almería

ALMERIA, 31.—Durante la agresión realizada por los buques alemanes contra esta capital hubo casas en las que cayeron hasta tres proyectiles. Mientras se consumaba el hecho los habitantes que no se habían refugiado a tiempo corrían, despavoridos, por las calles, en busca de lugares en donde guarecerse.

La prestación de auxilios fue organizada rápidamente. En la Casa de Socorro fueron asistidas más de cincuenta personas, entre ellas muchas mujeres y niños. En el Hospital Provincial recibieron asistencia facultativa cuarenta personas y entre el Clínico y el Convento de las Hermanitas de los Pobres, unas veinticinco.

Los lugares más castigados por la marina alemana, presentan horrible aspecto. Entre dichos lugares figuran la avenida de Vilches y las calles de Las Cruces y Granada.

Un proyectil cayó en la Escuela de Artes y Oficios; otro en el edificio del Banco Español de Crédito, donde está instalado actualmente el domicilio del Socorro Rojo Internacional, cuyas oficinas quedaron destruidas por completo; otro destruyó totalmente la casa en que se hallaba establecida la Agencia Páez y otro de los obuses disparados cayó en el Hotel Inglés, perforando todos los pisos y llegando sin estallar hasta los sótanos. Lo mismo ocurrió en la Puerta de Purchena, donde están instalados los Almacenes Góngora.

Los proyectiles cayeron en su mayor parte en las barriadas pobres, ocasionando grandes destrozos, hasta el extremo de que hubo proyectil que derribó tres y cuatro casas, poniendo en peligro de derrumbamiento a las cercanas.

En la que anteriormente se llamó Plaza del Correo, dos obuses cayeron en un edificio, en que está instalada la recaudación de Contribuciones, en la puerta de entrada.

En las inmediaciones de la estación también cayeron algunos, destruyendo uno de ellos el chalet "Villa Monserrat".

En una huerta, un proyectil abrió un hoyo de tres metros de profundidad.

También produjeron daños los obuses disparados, en la Diputación provincial, parque de Nicolás Salmerón—donde quedó destruida parte de los jardines—y en el edificio en que estaban establecidos la redacción y talleres del periódico "Adelante".

En la calle del Capitán Galán un proyectil causó desperfectos en diversas casas.

Las redes de teléfonos y eléctrica fueron seriamente afectadas por el bombardeo, habiendo necesidad de suspender estos servicios.

En la Casa de Socorro dió a luz una mujer al mismo tiempo que sufría la amputación de un brazo.—Febus.

edificio donde está instalado el Socorro Rojo Internacional, Casa de Socorro y otros. En la casa donde están las oficinas y talleres del diario "Adelante" cayó otro obús que destruyó el edificio por completo.—Febus.

### EL GOBERNADOR CONVERSA CON LOS PERIODISTAS ACERCA DE LA AGRESION CONTRA LA CAPITAL

ALMERIA, 31.—El gobernador ha manifestado a los informadores que durante la agresión realizada contra esta ciudad, los barcos alemanes hicieron unos trescientos disparos.

Agregó que, según los informes facilitados por la Policía, quedaron cuarenta y nueve casas destruidas por completo y más de cien sufrieron desperfectos de consideración.

En cuanto a las desgracias personales registradas, dijo que habían resultado muertas diecinueve personas, entre ellas un niño y algunas mujeres y que el número de heridos pasaba del centenar.

La agresión fué realizada por los barcos extranjeros situándose a doce kilómetros del puerto. Apenas la iniciaron izaron la bandera alemana.

Nuestras baterías contestaron precisando bien sus disparos, algunos de los cuales alcanzaron a los barcos agresores, que se alejaron envueltos en grandes cortinas de humo.

El gobernador elogió la conducta seguida por el personal de Teléfonos, que no abandonó el servicio ni un solo instante.

El alcalde ha manifestado que el alcalde de Roquetas se había puesto a su disposición con veinticinco hombres, para cooperar a los trabajos de salvamento.—Febus.

### LA AGRESION FUE INICIADA POR EL "SCHEER" Y SEGUIA POR TODOS LOS DESTROYERES

ALMERIA, 31.—Se conocen nuevos detalles sobre la agresión alemana a esta ciudad.

A las tres y media de la madrugada, los puestos de vigilancia de la delegación marítima de Almería dieron cuenta de que cinco barcos de guerra se aproximaban a Mesa de Roldán. A las cuatro y media se encontraban a la altura del Cabo de Gata, a una distancia de ocho millas, un acorazado del tipo "Scheer" y cuatro destroyers del tipo "Leopold".

Se cruzaron con el destructor inglés "Hunter" que izaba bandera de control y la inglesa, mientras los barcos alemanes no enarbolaban pabellón alguno.

El barco británico continuó su marcha hacia Levante y se situó a ocho millas del Cabo de Gata, desde donde presencié la agresión.

Momentos antes de comenzar ésta, del acorazado alemán despegó un hidro, que después de realizar reconocimientos, no volvió al barco.

Cuando se encontraban los cinco barcos a 45.000 metros del puerto, se dirigieron a estribor, pasando por el puerto a una velocidad de 25 millas horarias, rumbo a la farola de Poniente, y al llegar a 12.500 metros, el aco-

razado disparó sus torres de

contra la capital. Después se colocaron todos los buques de costado y en

buques dispararon los cinco Almería durante treinta minutos sin interrupción, y después

rante diez, con intervalos de minutos. Antes del primer cañoneo

dos los buques izaron la bandera nazi. Terminada su agresión,

prendieron rumbo al sur perdiéndose en esta dirección.

Presenciaron la operación

todos sus detalles el jefe de Base Naval, el comandante

Aviación y el delegado marítimo. Entre los barcos atacantes

## El buque alemán

razado

BERLIN, 31.—La noticia que el buque de guerra alemán

"Deutschland", surto en el de Ibiza, había sido alcanzado

las bombas de dos aviones blicanos españoles, no fué

cida en Berlín hasta la mañana del sábado al domingo,

sando enorme impresión en círculos políticos.

Hitler no se hallaba en Berlín y a Munich, donde se encontraba, le fué transmitida la noticia

sabiendo inmediatamente por el capital del Reich.

En los servicios permanentes de los ministerios de Guerra

Marina no quisieron comunicar algunas relaciones del suceso,

limitándose a decir que tenían conocimiento de lo ocurrido.

El Almirantazgo ha facilitado una nota diciendo que el buque

bombardeado es el acorazado "Deutschland" y que el número

## Hitler llama a

radores y los

BERLIN, 31.—Antes de salir

Munich, Hitler, a las dos y media de la tarde conversó con el

de la Marina alemana, que se en avión.

Sus colaboradores que se hallaban ausentes de Berlín, fué

llamados con toda urgencia la una y media de la noche

TRA LA SOBERANÍA ESPAÑOLA

ico de majeza, cañonea bárbara-

mas víctimas en la población civil

a varios buques mercantes españoles

figuraban el "Almirante" y el "Woessen".  
 de nuestros hidros, duran-  
 bombardeo, fijó con exac-  
 la posición de los barcos  
 muertos otro de los heridos  
 por el cañoneo. Los he-  
 elevan a ciento cincuen-  
 este número hay que aña-  
 de los veinte muertos a  
 de la metralla nazi.  
 de los proyectiles cayó  
 el edificio del hospital mi-  
 quedó destruido el consu-  
 seccion, donde, afortuna-  
 no había nadie en aquel  
 momento.—Febus.

encanzado por  
 ndiza es el acco-  
 chland"

as es el de veinte muertos  
 y tres heridos.  
 el barco ha podido llegar  
 navegar por sus  
 medios para desembar-  
 los muertos y heridos. Lle-  
 domingo por la tarde.  
 los círculos oficiales alema-  
 aseguraba que dicho bar-  
 había hecho fuego contra  
 niones republicanos y se  
 ba también que el Go-  
 alemán estudiaba con ur-  
 la adopción de medidas  
 de comunicar al Comité  
 intervención.—Febus.

UNA AGENCIA ALEMANA  
 LLEVA EL NUMERO DE  
 MUERTOS

MIN, 31.—La Agencia D. M.  
 ancia que el número de ma-  
 alemanes muertos por la  
 de las bombas es el de  
 res.—Febus.

a sus colabo-  
 s urgentemente

señalada por el Comité  
 intervención, para las fun-  
 de control. De seis a siete  
 la tarde el acorazado  
 gredido por dos aviones ro-  
 Valencia, descendiendo en  
 planeado y lanzaron bom-  
 la tripulación se hallaba  
 canso en uno de los de-  
 mentos no protegidos de la  
 de proa. Unas de las bom-  
 cayó en el pasillo de dicho  
 damento, de igual forma  
 antes había caído otra en el  
 de oficiales de un bu-  
 italiano. Resultaron veinte  
 y setenta y tres heridos.  
 la bomba cayó en otro lu-  
 del buque, no causando da-  
 de importancia. El buque  
 se encuentra en condiciones  
 navegar y de combatir ha  
 zado a Gibraltar.

El "DEUTSCHLAND" LLE-  
 GA A GIBRALTAR

GIBRALTAR, 31.—Ayer tarde,  
 llegó a este puerto el  
 acorazado alemán "Deutschland".  
 con bandera a media asta.  
 embarcó a veinticinco muertos  
 y treinta heridos.

Los veinte más graves fueron  
 llevados al Hospital Militar, don-  
 de acudieron todos los médicos de  
 Gibraltar.  
 Los buques de guerra extranje-  
 ros surtos en este puerto ondea-  
 ron la bandera a media asta.—Fe-  
 bus.

El Gobierno español pide la inme-  
 diata reunión de la S. de N.

GINEBRA, 31.—El Gobierno es-  
 pañol ha pedido, según se asegu-  
 ra, la inmediata reunión de la  
 Sociedad de Naciones.  
 La delegación española ha re-  
 cibido una comunicación dando  
 cuenta del bombardeo de Almería  
 por los buques de guerra alema-  
 nes.—Febus.

EL ACORAZADO ALE-  
 MAN "SCHEER" HA TO-  
 MADO PARTE EN LA  
 AGRESION CONTRA AL-  
 MERIA

LONDRES, 31.—En el Almiran-  
 tazgo se ha recibido por radio la  
 noticia de que el acorazado ale-  
 mán "Scheer" ha tomado parte  
 en el bombardeo de Almería.—Fe-  
 bus.

LOS BUQUES INGLESSES  
 Y FRANCESES RECO-  
 REREN LAS COSTAS SEP-  
 TENTRIONALES DE ES-  
 PAÑA

BAYONA, 31.—Todos los buques  
 de guerra que se hallaban en la  
 rada de San Juan de Luz han  
 zarpado hacia las costas septen-  
 trionales españolas.

Sólo ha quedado en este puerto  
 un torpedero inglés y un cañone-  
 ro francés.—Febus.

EN LOS CIRCULOS GINE-  
 BRINOS

GINEBRA, 31.—Se asegura en  
 los círculos ginebrinos que el Go-  
 bierno español tiene perfecto de-  
 recho a reclamar la inmediata

En Francia causa enorme impresión  
 la noticia del bombardeo de Almería

PARIS, 31.—Las primeras noti-  
 cias sobre el bombardeo de Al-  
 meria por la Escuadra alemana,  
 han llegado esta mañana, y han  
 causado enorme impresión en los  
 círculos políticos.

El Gobierno francés apenas tu-  
 vo conocimiento de lo ocurrido se  
 puso al habla con otros Gobier-  
 nos interesados, e s p e c i a l m e n t e  
 con el de Londres.

Poco después recibió la visita  
 el presidente del Consejo, del em-  
 bajador de Inglaterra.—Febus.

En Londres también causa inmensa  
 emoción el bombardeo de Almería

LONDRES, 31.—Las noticias de  
 la represalia de los buques ale-  
 manes contra Almería, ha cau-  
 sado inmensa emoción, ya que  
 no se preveía esta represalia de  
 tanta gravedad, sin que autori-  
 dad como el Comité de no in-  
 tervención hubiese examinado el  
 incidente.

En los círculos oficiales reina  
 gran preocupación, absteniéndose  
 de hacer comentarios, pues por  
 los telegramas de prensa no se  
 puede medir el alcance.

En los círculos políticos reina  
 gran malestar y se reprobaba  
 netamente lo ocurrido.  
 Se estimaba que el Gobierno  
 alemán no es quien para asumir

LA NOTICIA EN ROMA  
 ROMA, 31.—Al conocerse las  
 noticias del bombardeo del acor-  
 azado alemán, las Cancillerías  
 de Roma y Berlín se pusieron de  
 acuerdo para adoptar medidas  
 mancomunadamente y realizar  
 las gestiones convenientes.—Fe-  
 bus.

reunión de la Sociedad de Nacio-  
 nes, basándose en el artículo dé-  
 cimo de su Reglamento, que tra-  
 ta de la integridad del territorio  
 de los miembros que componen  
 la Sociedad de Naciones.

Esta rápida reunión tropezará  
 con la grave dificultad de la au-  
 sencia de Alemania e Italia.

Parece que la reunión se cele-  
 brará el próximo miércoles, y se  
 asegura que se invitará a los go-  
 biernos alemán e italiano a par-  
 ticipar en la reunión, pero se du-  
 da del éxito de esta invitación.—  
 Febus.

EDEN CELEBRA VARIAS  
 CONFERENCIAS

LONDRES, 31.—El ministro de  
 Estado ha celebrado varias con-  
 ferencias con el embajador de  
 Francia, el consejero de la Em-  
 bajada de Alemania y el emba-  
 jador italiano.

Trataron de las graves inciden-  
 cias ocurridas últimamente en la  
 guerra española.—Febus.

EDEN HABLARA ESTA  
 TARDE EN LA CAMARA  
 DE LOS COMUNES

LONDRES, 31.—El ministro de  
 Estado, Eden, ha dicho esta ma-  
 ñana que esta tarde en la Cá-  
 mara de los Comunes, aprove-  
 chará la presentación del nuevo  
 Gobierno al Parlamento, para  
 tratar sobre el bombardeo del  
 buque alemán y el de Almería.—  
 Febus.

PARIS, 31.—El Comité de no in-  
 tervención se reunirá esta tarde  
 para tratar del bombardeo del  
 acorazado alemán "Deutschland"  
 y las represalias alemanas con-  
 tra la población de Almería.

Según informes, no se justifica  
 debidamente la existencia del ci-  
 tado barco en la rada de Ibiza,  
 ya que ni por servicios de po-  
 licía ni por abastecimiento de ví-  
 veres debía permanecer allí, pues  
 las islas Baleares están sometidas  
 al control de los buques france-  
 ses.—Febus.

EL GOBIERNO ALEMAN  
 DA CUENTA DEL BOM-  
 BARDEO DE SU ACORA-  
 ZADO AL COMITE DE NO  
 INTERVENCION

BERLIN, 31.—La agencia ofi-  
 cial D. N. B. ha facilitado a la  
 prensa el siguiente comunicado:

El representante de Alemania  
 en el Comité de no intervención  
 ha recibido el encargo de dar  
 cuenta al presidente de dicho Co-  
 mité y a sus colegas, del bom-  
 bardeo del acorazado alemán  
 "Deutschland".  
 Al mismo tiempo ha recibido la  
 siguiente resolución del Gobierno  
 alemán:  
 El Gobierno alemán no tomará  
 parte en el sistema de control  
 ni en las deliberaciones de su

El hundimiento de la motonave "Ciu-  
 dad de Barcelona" por un sub-  
 marino extranjero

BARCELONA, 31.—Se conocen  
 algunos detalles del torpedea-  
 miento de la motonave "Ciudad  
 de Barcelona" por un submarino  
 extranjero.

Estos datos han sido facilita-  
 dos por la comandancia de Ma-  
 rina.

A la una y cincuenta de la  
 tarde, cuando la motonave na-  
 vegaba frente a Malgrat, y a po-  
 ca distancia del cargadero de mi-  
 neral, fué sorprendido por un  
 submarino extranjero que le lar-  
 gó un torpedo, siendo alcanzada  
 la nave, por la popa y junto a  
 la línea de flotación. Se abrió  
 una vía de agua y tardó en hun-  
 dirse cinco minutos.

Un hidro que prestaba servi-  
 cio de custodia a dicho motona-  
 ve amará y pudo salvar a par-  
 te de la tripulación que se lan-  
 zó al agua precipitadamente.

Otro hidro persiguió al sub-  
 marino guiándose por la estela  
 que dejaba en el agua y descar-  
 gó varias bombas sobre él, sin  
 poder precisar si ha sido alcan-  
 zado.

Al darse cuenta de la catás-  
 trofe todo el vecindario de Mal-  
 grat ayudó al salvamento de la  
 tripulación.

Los tripulantes eran sesenta, y  
 hay, cuatro desaparecidos.

Mandaba el barco el capitán  
 Francisco Nadal, que es uno de  
 los supervivientes. Ha agradecido  
 al pueblo de Malgrat el esfuer-  
 zo hecho para salvar a tripulan-  
 tes y pasajeros.

El número de pasajeros era de  
 trescientos doce y solo han sido  
 salvados ciento veinticinco. El  
 barco procedía de Marsella.

El torpedo penetró por la bo-  
 dega número tres.  
 Después del torpedeo, se oyó  
 una fuerte explosión.

El hundimiento ha sido dentro  
 de las aguas jurisdiccionales es-  
 pañolas.—Febus.

Nuevos detalles del ataque al velero  
 "Granada"

TARRAGONA, 31.—El ataque al  
 velero "Granada" se produjo ano-  
 che a las ocho y cuarto, a la alti-  
 ra de Cambril. El "Granada", que  
 desplaza 214 toneladas, iba carga-  
 do de cemento.

Le salió al paso un submarino  
 de grandes dimensiones, que sin  
 previo aviso le disparó más de  
 veinte cañonazos.

Tripulaban el "Granada" ocho  
 hombres, que abandonaron el ve-  
 lero, y sirviéndose de un bote, lle-  
 garon hoy a las doce a esta ciu-  
 dad.

Ha muerto, a consecuencia del  
 ataque, el marinero Maximino  
 Baverdain.—Febus.

ALARMA EN TARRAGONA

TARRAGONA, 31.—A las ocho y  
 cuarto de anoche, cuando más

Comité hasta que no tenga la plea-  
 garantía de que se evitará la  
 repetición de estos hechos.

El Gobierno se reserva acordar  
 por sí mismo las medidas para  
 responder adecuadamente a es-  
 tos atentados p e r f i d o s e i n i c i o s  
 de "los potentados rojos espa-  
 ñoles" y ha dado órdenes a los  
 barcos de guerra alemanes para  
 disparar sobre aviones y buques  
 de guerra que se les acerquen.—  
 Febus.

DETALLES DEL HUNDI-  
 MIENTO DEL "CIUDAD  
 DE BARCELONA"

MALGRAT, 31.—El "Ciudad de  
 Barcelona" fué hundido por el  
 submarino extranjero cuando se  
 hallaba a doscientos metros de  
 esta playa. Llevaba 243 pasaje-  
 ros y 66 tripulantes.

A la hora en que ocurrió el ata-  
 que la playa se hallaba muy con-  
 currida y pronto fueron envia-  
 dos en socorro del "Ciudad de  
 Barcelona" motoras y veleros.

De los naufragos recogidos, 39  
 se encontraban heridos y fueron  
 rápidamente asistidos.—Febus.

MUERTE DE UN MARI-  
 NERO DEL "GRANADA"

BARCELONA, 31.—Se tienen  
 noticias de que el marinero Ba-  
 vardari, del velero "Granada",  
 que resultó herido en el ataque  
 realizado contra este barco por un  
 submarino italiano, ha muerto.

El "Granada" se dirigía a Va-  
 lencia y Almería con cargamen-  
 to de cemento. El submarino ita-  
 liano le disparó veinticinco caño-  
 nazos.—Febus.

EL "CIUDAD DE BARCE-  
 LONA" NAVIGABA SO-  
 BRE AVISO

BARCELONA, 31.—El delega-  
 do marítimo ha manifestado que los  
 vigías habían señalado la presen-  
 cia de un submarino por la Costa  
 Brava.

Se dió aviso a los buques en ru-  
 ta, por lo que el "Ciudad de Bar-  
 celona" navegaba muy pegado a  
 la costa.—Febus.

UN TELEGRAMA DEL  
 PRESIDENTE COM-  
 PANYS

BARCELONA, 31.—El presiden-  
 te Companys ha dirigido un tele-  
 grama al doctor Negrín, comuni-  
 cándole la indignación que ha  
 causado en el pueblo catalán el  
 brutal ataque alemán a Almería.  
 Febus.

(Más información en la pági-  
 na octava)

Un buen servicio policiaco

MADRID, 31.—En un hotelito  
 de la Prosperidad ha efectuado  
 la Policía un importante servicio,  
 practicando dos detenciones y  
 efectuando un registro en el que  
 fué hallada una gran cantidad  
 de armas letales.—Febus.

# Información local y regional

## EL DOMINGO EN EL CIRCO

### Los Amigos de la Unión Soviética celebran un acto de homenaje a Rusia

Como estaba anunciado, el domingo en la mañana se celebró un acto en el Teatro-Circo Villar, organizado por los Amigos de la Unión Soviética, para rendir homenaje al pueblo ruso.

En el Circo se congregó numeroso público.

En muchos pablos y plateas aparecieron pancartas alusivas al acto y banderas de distintas organizaciones antifascistas.

Presidió Antón, de las Juventudes Socialistas Unificadas, el cual explicó las causas de la organización del homenaje.

Después hizo uso de la palabra Aurora Mejías, por las Mujeres Antifascistas, quien expresó la gratitud de los españoles hacia el pueblo ruso, poniendo en sus palabras gran entusiasmo al dirigirse a las mujeres para que coadyuven al aniquilamiento del fascismo.

La presidencia da lectura a una carta de la F. U. E. adhiriéndose al acto y excoando al orador que había de intervenir.

A continuación habla Varona, secretario provincial de las Juventudes Socialistas Unificadas, el cual rinde un cálido tributo de admiración a Rusia, por la eficaz ayuda que está prestando a España.

Seguidamente pronuncia unas breves palabras Lasso Avilés, secretario del Socorro Rojo Internacional.

Dice que el Socorro Rojo conoce los horrores del fascismo, por la misión que desempeña, dirigiendo frases de gratitud a Rusia, a la que tanto hay que agradecer.

Termina manifestando que el S. R. I. es apolítico. No pregunta a quién beneficia, y sólo ofrece humanidad y cariño. Lo que sí es antifascista.

Por Izquierda Republicana habla Norberto Pérez Sánchez, el cual hace presente que los republicanos se adhieren emocionados a este homenaje.

Señala los puntos coincidentes que existen entre los sufrimientos de los pueblos ruso y español, estimando que el mayor homenaje que podemos hacer a Rusia es ganar la guerra.

Agrega que Rusia nos ayuda generosamente, sin imponer condiciones, como el fascismo propala.

Refiriéndose al hecho guerrero, estima que la vanguardia se encuentra en perfecto estado, aunque no ocurra lo mismo en la retaguardia.

Todos estamos — añade — convencidos que habrá que hacer la revolución; pero ahora lo único inmediato es ganar la guerra, y el que se oponga o entorpezca este objetivo es un traidor.

Sigue diciendo que precisa en la retaguardia austeridad y honradez, estimando que los que requirieron y se aprovechan para sí no son antifascistas, sino unos ladrones.

Termina su discurso exhortan-

do a todos a cumplir con su deber, para que Rusia no pueda echarnos en cara una mala conducta.

Por último interviene, por el Partido Comunista, Diéguez, el cual elogia al pueblo madrileño, por su gesto heroico y sufrido, tributando palabras de agradecimiento a las demás regiones españolas por su ayuda a Madrid.

Agrega que nunca agradeceremos a Rusia lo bastante cuanto hace por nosotros con tanto desinterés, aunque su concurso lo basen en las palabras de Stalin, cuando decía que la lucha de España es la de todos los pueblos avanzados y progresivos.

Refiriéndose al curso de la guerra, dice que estamos en la fase decisiva, dedicando elogios a la disciplina del Ejército, y recomienda que todas las actividades de la retaguardia deben estar al servicio de la guerra.

Sigue afirmando que el Gobierno que se ha constituido es el de la victoria, aunque algunos lo califiquen de contrarrevolucionario; pero conviene que todos ayudemos al Gobierno.

Recomienda la unidad y la adhesión al Frente Popular de partidos y organizaciones sindicales, para hacernos dignos de la ayuda que nos prestan los pueblos antifascistas.

El presidente da lectura a un telegrama dirigido a la Unión Soviética, y pronuncia palabras de aliento a los soldados y a los trabajadores.

Todos los oradores fueron aplaudidos calurosamente.

En último lugar se proyectaron dos películas, una rusa y otra de motivos de la guerra civil española.

Por la orquesta del teatro se ejecutaron himnos proletarios y el nacional.

La concurrencia salió complacida del acto.

## Del Gobierno civil

### EL GOBERNADOR INTERINO A VALENCIA

Al hacer los periodistas la visita diaria al Gobierno civil, nos enteramos de que el camarada Luelmo se hallaba en Valencia, en viaje de asuntos políticos relacionados con el Congreso que Unión Republicana celebra en la vecina capital del Turia.

Al frente del Gobierno ha quedado el secretario, Luis Saavedra.

## FUTBOL

### EL EQUIPO DE ARTILLERIA F. C. (SEXTO LIGERO) VENCE AL ALBERCA F. C. EN SU PROPIO CAMPO, POR 6 GOLES A 2

El pasado domingo, día 30, se celebró un emocionante encuentro entre los citados equipos, del cual se destaca como principal factor la técnica futbolística y el entusiasmo que invade al once artillero.

Estos, con verdadero arrojo, y a pesar de tener frente a ellos un gran adversario, supieron emplearse lo necesariamente a fondo para dejarle derrotado en los primeros momentos de juego.

Por parte del equipo local se vió en él un gran quebranto, dado su inferioridad ante un enemigo superior en conocimientos de esta clase.

Como figura destacada del Alberca, hemos de señalar a Modesto, como delantero centro, que, aprovechando dos de la internada, consiguió los dos tantos.

Los equipos se alinearon: Artillería F. C.: Marín; Beltrán, Birola; Martínez, Morales, Talento; Buendía, Caravaca, Cartagena, Juan y Pintor.

Alberca F. C.: José; Alejandro, Juan; Alfonso, Murcia I, Rubio; Ramón, Antonio, Modesto, Jesús y Murcia II.

### Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER 163

## El festival taurino del domingo en nuestra Plaza

Novillos de Dayestén, hoy del Frente Popular, y de Concha y Sierra, para los matadores Alhameño y Niño del Barrio II.

La entrada, regular; para no perder; pero no la que corresponde a la finalidad del espectáculo organizado por las Brigadas Internacionales, y a beneficio de sus Hospitales.

Menos mal que en los tendidos no faltó ese marco magnífico que en toda fiesta, nos ofrecen las bellezas murcianas, adornadas con magníficas flores.

Las cuadrillas hacen el paseo entre entusiastas aplausos.

El espectáculo taurino — taurino al parecer —, nos ofrece algunas emociones que no sentimos en tardes anteriores. Los dos jóvenes artistas, tienen en esta fiesta enemigos para luchar, y no chatos para jugar.

Los novillos en tipo y cornamenta muy a modo para estos dos toreritos murcianos.

Los dos primeros, bravos, nobles y suaves, dejan que los toreen a placer; los otros resultan mansos, con fuerzas y nervio y con mucho sentido; sentido acompañado de las más malas intenciones.

Al Alhameño, como a su compañero, le tocó uno y uno de cada clase. En el primero, que fué un novillo ideal, toreó muy bien, pasando y aguantando mucho, y mandando con lentitud y arte. Se le ovacionó toreando de capa, y siguieron los aplausos en la faena de muleta que fué superior, dando pases soberbios de pecho, altos y cambiados por bajo, matando de media estocada que el público premió con aplausos. Dió la vuelta al ruedo

En su segundo, un renegado ilidiable, estuvo valiente, procurando alinear en todo momento, quitándose de delante con un pinchazo hondo y una estocada. Fué también aplaudido.

Niño del Barrio II toreó superiormente a su primero, logrando muchos aplausos al torear de capa que lo hizo con buen estilo y bastante quietud.

Con la muleta, una buena faena con pases altos, de pecho, naturales y otros por bajo, todos aplaudidos con entusiasmo.

Con el estoque, media que basta. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

En el último, que fué otro renegado que sabía más que debió aprender, estuvo valiente con capa y muleta, y un poco pesado con la espada. El público le aplaudió, pues era demasiado enemigo para el joven artista.

Los subalternos, muy trabajadores y muy en su sitio siempre. Banderilleando, Mera, Montaner y Treviño.

DON JINDAMA

## Ayuntamiento de Murcia

Sección de Estadística  
NEGOCIADO DE ABASTOS  
RACIONAMIENTO DEL PAN

Ración por persona para el día de la fecha en todo el término municipal

200 GRAMOS  
Murcia, 1 de junio de 1937.—El alcalde Piñuela.

## LA JUSTICIA DEL PUEBLO

### Se condena a pena de muerte a tres procesados en rebeldía

El Tribunal Popular de Murcia ha dictado la siguiente sentencia:

"FALLAMOS: Que debemos condenar y condenamos a los procesados Antonio Berdonces Martialay, Ricardo Bayo Laines y Jaime Arcas Soler, como autores de un delito de traición, a la pena de muerte, previa degradación, al pago de las costas procesales y a que indemnicen al Estado español, mancomunada y solidariamente, la suma de un millón de pesetas. Se reserva a dichos procesados el derecho de audiencia si cesasen en su actual situación de rebeldía. Comuníquese esta sentencia al comandante militar de la plaza, y los efectos administrativos pertinentes.

Y en cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de dos de junio de mil novecientos treinta y uno, remítase testimonio íntegro de la sentencia al excelentísimo señor ministro de Defensa Nacional.

Reclámese del instructor la pieza de responsabilidad civil correspondiente.

Así por esta nuestra sentencia lo pronunciamos, mandamos y firmamos.

Murcia, 28 de mayo de 1937."

## Comisión Municipal de Abastos

Anoche se reunió en el Ayuntamiento esta Comisión, compuesta por las representaciones de los partidos que integran la Corporación municipal, tomándose los siguientes acuerdos:

Comunicar oficialmente su constitución, a las autoridades y al Frente Popular.

Tener amplias atribuciones para controlar la entrada de comestibles, precio de coste, existencias actuales y precios a que se han de vender al público, como los de los almacenistas a los comercios, asumiendo esta nueva Comisión todas las atribuciones de la anterior comisión Reguladora.

Tanto los almacenistas como los comerciantes, vendrán obligados a facilitar a esta Comisión todos los datos que reclame o pida, sin excusa ni pretexto alguno.

Cualquier obstáculo o dificultad que se suscite, tanto por almacenistas como de comerciantes, serán puestos en conocimiento de la autoridad correspondiente y sancionados por ella, sin perjuicio de considerarles como enemigos del pueblo, a los que así procederán.

Esta Comisión no ignora que la labor ha de ser dura, impropia y piétorica de obstáculos y si no consigue sus propósitos, que es, el que el pueblo compre al precio que debe comprar, nos iremos a nuestra casa diciéndole el por qué y con toda claridad.

## Calles en las tinieblas

Nos han visitado unos vecinos de la calle de Alfareros para que hagamos llegar a quien corresponda que dicha calle se encuentra en la más absoluta oscuridad, pues no hay ni una bombilla eléctrica que luzca.

Trasladamos este ruego al control de Electricidad para que subsane este abandono, que hacemos extensivo a otras calles también por las que transitar es un verdadero heroísmo.

## Ayuda a Madrid

FACILIDADES EN EL TRANSPORTE

La Red Nacional de Ferrocarriles ha establecido un servicio para el transporte de mercancías y encargos en remesas de un solo bulto, las que se transportarán con la mayor rapidez y serán entregadas en Madrid en el domicilio de sus consignatarios.

Podrán facturarse bultos hasta cinco kilos, pagando en total 4,50 pesetas; más de cinco hasta diez kilos, 8,30; más de diez hasta quince kilos, 12,10.

Esta feliz iniciativa de los compañeros ferroviarios permitirá que todos los ciudadanos de la zona leal puedan contribuir al abastecimiento de nuestro Madrid heroico.

¡Antifascistas! No deidés de

Quedan notificados de nuestros propósitos, lo mismo los comerciantes de la capital que los de los pueblos de la huerta.—La Comisión.

### REPARTO DE GENEROS

La comisión Municipal de Abastos, ha procedido al reparto de 1.100 kilos de garbanzos entre los establecimientos siguientes:

Pascual Martínez, santa Isabel 9; Manuel Rodríguez, Pasaja Zabalburu; Matías González, plaza Dr. Carceles; Antonio Arca, Verónicas; Federico Tomás, Selgas 6; José Abellán, Selgas 9; Antonio Ferrández, Fermín Galán, 64; Felipe S. Pedreño, E. Castellar 69; Hijos de M. Campisano, Plaza de Abastos; Manuel Balaster, Plaza de Abastos; Francisco Pérez Ródenas, Floridablanca 45; Francisco Soto, Alameda de Colón 21.

Esta mercancía será vendida en los referidos establecimientos mañana miércoles, al precio de siete pesetas el kilo y fracción máxima de medio kilo y previa presentación del carnet del pan.

Lo que se pone en conocimiento de los comerciantes interesados a fin de que pasen por esta secretaría a recoger la autorización para poder proveerse de la guía correspondiente.

Murcia, 1 de junio de 1937.—El Presidente, J. Ramírez.

## Notas de la Alcaldía

### A GESTIONAR SOLUCIONES

Al recibimos ayer el alcalde nos dijo que hoy, martes, marchaba a Valencia con el fin de realizar varias gestiones, entre ellas la que se refiere a la terminación de las obras de los refugios y además, a solicitar del Gobierno ayudas económicas para el Ayuntamiento o, en su defecto, autorización para que éste pueda incrementar sus ingresos.

Acompañan al alcalde representantes obreros de los sindicatos de la C. N. T. y U. G. T. Las cuestiones de trabajo planteadas, han quedado aplazadas hasta la vuelta del viaje.

### PROCEDIMIENTO DE CONTRATAS

Añadió Piñuela, que en principio, aunque a reservas de las gestiones que en Valencia se efectúen, se ha acordado que las obras municipales más importantes sean cedidas en contrata a los sindicatos.

De este modo el Ayuntamiento obtendrá beneficios en la rapidez de las construcciones y los sindicatos, a su vez, resolverán el problema obrero.

enviar diariamente un paquete a vuestros familiares y amigos de Madrid, si queréis facilitar nuestro anhelo triunfo.

Para más informes, preguntad en las estaciones.

### EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR  
Hoy, desde las 5 a las 12:  
ESPAÑA AL DIA (núm. 5) y  
ANA KARENINA  
Jueves: Broadway por dentro

CENTRAL CINEMA  
Hoy, desde las 4 a las 10:  
LAS AMARGURAS DEL GENERAL YEN  
Mañana: "Cena a las ocho"

CINEMA INIESTA  
Hoy, desde las 5 a las 12:  
LA NOVIA QUE VUELVE  
Mañana: "Golpe por golpe"

CINE POPULAR  
El sábado próximo, día 5.  
Desde las 5 a las 9,30: LA SEMPATICA HURFANITA

# Asociación de Amigos de México

Comité Provincial.—Murcia

## MANIFIESTO

Como una prueba de ingente gratitud a la actuación generosa de los Estados Unidos Mexicanos con la República española, se crea en Murcia una Asociación de Amigos de México, filial de la ya creada en Barcelona.

Nuestro propósito es fomentar el cariño de la masa antifascista de nuestra provincia hacia el pueblo mexicano, que estuvo con nosotros sin titubeos ni duda alguna desde los primeros instantes de la subrección, cuando ignorábamos la magnitud de esta guerra.

Horas de angustia, pasadas por fortuna. Nuestras bravas milicias carecían de elementos bélicos que oponer al invasor, y los peores de los trabajadores españoles fueron una muralla que iba derumbándose destrozada por la metralla de los traidores. México, al acudir a España de una deuda de sangre derramada por los vándalos aventureros que la leyenda negra llamó con énfasis conquistadores, no sintió rencor, y su respuesta a través de la Historia fue ofrecer fraternalmente a la España de la Libertad un trozo de pan para los hijos y un fusil a los padres para aplastar al enemigo.

Magnífica explosión del sentimiento de solidaridad! Amigos de México. Ciudadanos antifascistas de Murcia y su provincia. Camaradas obreros, intelectuales, soldados, marinos y aviadores. Pueblo murciano todo: La Asociación de Amigos de México espera vuestra adhesión y colaboración más entusiasta. No basta sentir allá en lo más íntimo del corazón la gratitud; hay que compartirla a la conciencia, al pensar, a la conducta de cada día, con un estímulo permanente de superación de la integridad de ambos pueblos, hermanos de raza.

Los Amigos de México no es, ni será, una organización política. En ella caben todos los murcianos de corazón que militen en cualquier asociación antifascista. Es una hermandad de hombres libres agrupados bajo el emblema del águila azteca, cuyas magníficas alas nos amparan frente a los cuervos imperialistas.

Amigos de México debemos ser todos los españoles que luchamos contra la reacción y la barbarie. Cada ciudad y cada pueblo de la provincia debe constituir inmediatamente el Comité local de esta Asociación, para lo que pueden dirigirse a este Comité provincial en solicitud de instrucciones y reglamento, y tan pronto estén organizados, enviádnos el acta de constitución para darlo a la publicidad, no solamente en España, sino en el mismo México.

Viva México!  
Viva el ciudadano Lázaro Cárdenas!—El Comité organizador.

Adhesiones a nuestro domicilio provisional: Calle de Riquelme, número 19, segundo. Murcia.

## LA ACTUACION DEL TRIBUNAL POPULAR

### Causa contra dos procesados de Monteagudo

Por el Tribunal Popular de Murcia, ha sido dictada la siguiente sentencia:

"FALLAMOS: Que debemos condenar y condenamos al procesado Antonio García Argüello, como autor de un delito de auxilio a la rebelión militar, sin la concurrencia de circunstancias modificativas de la responsabilidad criminal, a la pena de catorce años, ocho meses y un día de internamiento en campos de trabajo, a la pena accesoria de inhabilitación absoluta durante el tiempo de condena, al pago de las costas procesales y a que indemnice al Estado español en la suma de diez mil pesetas. Para el cumplimiento de la pena principal impuesta le abonemos el tiempo de prisión preventiva sufrida.

Que debemos absolver y absolvemos al procesado Fernando Muñoz Serna del delito de rebelión militar de que era acusado por el Ministerio fiscal. Póngase al mismo a disposición del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.

Reclámese del instructor la plaza de responsabilidad civil correspondiente.

Así por esta nuestra sentencia definitivamente juzgando lo pronunciamos, mandamos y firmamos."

## VIDA OBRERA

El Sindicato de Círculos y Casinos de la provincia de Murcia, cita a junta general a todos sus afiliados para el día de hoy, a las diez de la mañana.—El vicesecretario.

Se cita a todos los compañeros pertenecientes a las Juventudes Libertarias del ramo electro-metálgico, a junta general que se celebrará hoy, día 1, a las siete de la tarde. Se ruega no falte ninguno por tratarse de asuntos de interés.—El secretario.

El Sindicato Provincial de Trabajadores de Obras Públicas y Similares, celebrará hoy martes, día 1, a las seis de la tarde, junta general de la sección "Personal administrativo". Se ruega la asistencia.—El secretario.

A nuestro camarada Antonio Faura Guillén, se le ha extraviado la cartera que contenía los siguientes documentos: Carta de trabajo, carnets de la Asociación y Juventudes Socialistas, licencia de uso de armas y varias fotografías. Al que lo haya encontrado se le ruega haga entrega de los mismos en la Secretaría de la Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.).

La Sociedad Ramo de la Madera (U. G. T.) cita a todos sus afiliados a junta general ordinaria para hoy, día 1, a las seis de la tarde, donde se tratarán asuntos de gran interés para todos. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario, F. Pérez.

El Sindicato de la Enseñanza Media y Superior, F. E. T. E. (U. G. T.), pone en conocimiento de todos sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social (Casa del Pueblo), de seis a siete de la tarde, todos los días laborables, para recoger el carnet.—El presidente.

La Sociedad de Dependientes Peluqueros-Barberos del término municipal de Murcia (U. G. T.) pone en conocimiento de los compañeros y compañeras peluqueros-barberos, que asistan a la junta general ordinaria que se

celebrará hoy, día 1 de junio, a las ocho de la noche.

Los asuntos a tratar son los siguientes: Lectura del acta anterior; lectura de cuentas; informe de la Comisión sobre el 14 de abril; lectura de las bases que empezarán a regir el día 5, y ruegos y preguntas.

Se ruega la puntual asistencia.—El secretario.

El Sindicato Provincial de Transportes (U. G. T.) recomienda encarecidamente a todas las Secciones que abonen a la mayor brevedad, la Patente de circulación correspondiente a todos aquellos vehículos que tengan a su cargo.

En todo caso, las Secciones, particularmente, serán responsables de las consecuencias que se deriven del incumplimiento de este requisito, sin que en ningún caso el Sindicato pueda realizar gestión alguna encaminada a perjudicar la recaudación del Estado ni a atenuar las sanciones que en su caso puedan derivarse.—Por el Comité: Federico Albaladejo.

Agrupación de Técnicos de la Agricultura (U. G. T.).—Por extensa circular dirigida individualmente a sus afiliados, este Sindicato convoca a asamblea general extraordinaria que se celebrará en Valencia el próximo día 6 de junio, a las diez horas en primera convocatoria y a las diez horas y treinta minutos en segunda, en el local que le designe el Partido Socialista en dicha capital, en su domicilio, calle Cirilo Amorós, 54, para elección de nuevo Comité Ejecutivo, por dimisión total del nombrado en la asamblea celebrada en el pasado mes de abril.

Para mejor desenvolvimiento de este acto, procede que cada afiliado se atenga a las instrucciones insertas en la aludida circular.

Aunque muy en breve dispondremos de domicilio social, de momento toda la correspondencia dirigirla al actual presidente, camarada José López Grau, calle de Metalurgia, 18, tercera puerta, Valencia.

### Prisión de partido de Cartagena

Habiéndose restablecido por Orden Ministerial, las comunicaciones orales de los reclusos en las Prisiones, con sus familiares, esta Dirección, de acuerdo con el Tribunal Especial Popular de esta ciudad, ha dispuesto que dichas comunicaciones se celebren de diez a doce de la mañana, en los días que se indican y con arreglo a las normas siguientes:

Los Lunes.—Los reclusos vecinos de Baza y Calasparra.

Los Miércoles.— Los reclusos de Caravaca, Cebegín, Moratalla y los de cualquier pueblo no especificado en esta resolución.

Los Viernes.—Los reclusos vecinos de Totana, Alcedo y Cartagena.

Quedan subsistentes las comunicaciones para los presos comunes, en los Jueves y Domingos. No se permitirán más de cuatro visitantes por cada recluso. En las comunicaciones, no se podrá tratar más asuntos que los estrictamente familiares.

Para las comunicaciones extraordinarias, será necesario un permiso por escrito del señor Presidente del Tribunal Especial Popular.

### Desde El Palmar

#### CONSTITUCION DE LA ASOCIACION AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA

Reunidos en asamblea el viernes, día 28 del pasado mayo, acuerdan nombrar para los cargos que a continuación se expresan a los camaradas siguientes: Secretario general, José Bernal Martínez; idem de Propaganda, Francisco Aguera González; idem de Organización, Narciso Gallego Bernal; idem de Cultura, Jesús Montoya Ros; idem de Sindical y Finanzas, Juan Sáura González; idem femenino, Isidora Durán Sevillano; idem de Actas, Alonso Martínez Aguera.

Todos los concurrentes mostraron gran entusiasmo, y entre el unánime acuerdo de todos se celebrará hoy martes, día 1, un gran mitin en el que tomarán parte destacados camaradas que expondrán lo que significa la Asociación Amigos de la Unión Soviética. También se proyectará un gran film.

## LOS SUCESOS

### DENUNCIAS Y DETENCIONES

Rafael García Velasco denuncia a unos desconocidos, por sustracción de unos objetos.

—Leonardo Buendía Griñán denuncia a Ramón Ortuño, por robo del mobiliario de una casa de su propiedad en Los Alcázares.

—Salvador Pinar Fernández denuncia a la "Tronchona", por amenazas.

—José Rieda Martínez denuncia a José García Atienza, por insultos e intento de agresión.

—Guardia Municipal presenta en esta Comisaría y denuncia a Francisco Barranco y otro, por romper un cristal.

—Juan José Millán del Río denuncia haberse sido sustraída del camión que conducía, una cartera de las usadas anteriormente por la Guardia civil, conteniendo documentos particulares y de carácter oficial.

—Vigilancia presentan a Ana Josefina Miras Miras, por malos tratos de obra a Francisca Martínez Rosique.

—Antonio Rosell Gomariz, ha sido detenido por estar reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito número 2 de esta capital.

—Eduardo Muñoz, que habita en la calle de Fuentes número 7, es denunciado por malos tratos de palabra a Francisco López Leal y José Ramos Pérez.

—Se han fugado del Manicomio provincial los dementes Diego Cano Castro, alto, delgado, pelo castaño, corto de vista, lleva uniforme del Manicomio y Gonzalo Pérez Rubio, de veintinueve años, bajo, regordete, tuerce la boca, siendo muy parado al hablar; lleva boina y camisa rayada clara.

### PERDIDAS

A Felipe Villa Torraiba, que habita en Quintanar de la Orden se le perdió una caja de cartón que contenía americana, pantalón y camisa, en la carretera de Espinardo. Se ruega a quien lo encontrase, lo entregue en el domicilio de Juan Antonio Navarro (fábrica de chocolates de Espinardo), donde será gratificado.

—Por los guardias José Antonio Puigerver y Antonio Martínez ha sido depositada en esta Jefatura una cartera de señora, la que contiene una cantidad en metálico. La persona que pueda acreditar ser su dueña puede pasar a recogerla. Dicha cartera ha sido hallada en la vía pública.

### DENUNCIAS MUNICIPALES

Por la Guardia municipal han sido impuestas en el día de ayer las siguientes denuncias por las infracciones que a continuación se expresan:

—Andrés Acosta, dueño de la caseta número 76 de la Plaza de Saavedra Fajardo, por vender el hígado y asadura a razón de 10 pesetas kilo y estar en malas condiciones, por lo que se le ha retirado para la venta al público, siendo inutilizada la carne de esta res.

—José Gambín Melgarejo, de Rincón de Seca, por dar en el horno de su propiedad el pan correspondiente a un carnet, con noventa gramos de falta.

—José Alemán Vera, puerta de Orihuca, por vender en el establecimiento de su propiedad el kilo de queso de bola a 6,50 pesetas más caro del precio fijado por la Comisión.

—Diego Sánchez Albaladejo, de Puente Tocinos, por vender la carne de cordero a 3 pesetas más caro en kilo del precio fijado.

—Roque Pellicer Pérez, de la Era Alta, por vender en el establecimiento de su propiedad el kilo de garbanzos a 3 pesetas más caro del precio fijado.

—Por traer para la venta al público la leche adulterada han sido denunciados los siguientes expendedores:

—José Hernández Abellán, de La Albatalla; Juan Marín López, del camino de Algezares y Juan Bastida Cánovas, de Sangonera.

### Ministerio de la Guerra

Comandancia Regional de Milicias de Levante.—Delegación de Murcia

Se ordena a todas las clases, oficiales y sargentos, dependientes de la Delegación de Milicias; se presenten en esta Comandancia antes del día 3 de junio.

De no hacerlo así se entiende renuncian a su empleo y haberes correspondientes.

Murcia, 31 de mayo de 1937.—El Comandante jefe delegado.

**Camarada:** Ningún hombre consciente puede tratar de evadir el pago de sus obligaciones a la sociedad, y más si éstas se dedican a atender al necesitado. La cédula personal es el ingreso más importante con que cuenta el Consejo Provincial, y, por tanto, la base económica para pagar las Casas de Beneficencia.

Si quieres que tus semejantes asilados, enfermos y niños puedan seguir viviendo, da tu aportación, pagando inmediatamente la cédula personal.—El consejero de Cultura, Arte y Propaganda.

### Una Comisión artística F. U. E.

La Asociación Profesional de Estudiantes de Bachillerato, con objeto de fomentar y esparcir el gusto artístico entre nuestros afiliados y simpatizantes y divulgar las consignas de la F. U. E., así como los trabajos a realizar, organiza una Exposición de carteles, dibujos de propaganda y de esculturas, estableciendo unos premios para los trabajos que más se destaquen.

Todos los que envíen obras tendrán que someterse a las siguientes bases:

Primera. Todos los afiliados a la F. U. E. y simpatizantes podrán tomar parte en este concurso.

Segunda. Los temas tendrán que ser de propaganda F. U. E. o asuntos de guerra.

Tercera. Habrá premios para los trabajos de mayor gusto y mejor realización.

Cuarta. Para distribuir los premios se formará un Jurado compuesto por un artista de la localidad, un representante del Comité Ejecutivo de la F. U. E. y la Comisión organizadora.

Quinta. Los trabajos se presentarán durante todo el mes de mayo y la primera quincena de junio.

Esta Comisión espera sea acogida con el debido entusiasmo por los antifascistas aficionados al arte.

Por la Comisión organizadora: Luis Gallur.

### Funciones benéficas en el Teatro Romea

Organizadas con el fin de allegar recursos para el Comité de Refugiados, tendrán lugar en los días 2 y 3 del actual mes de junio en el Coliseo municipal dos funciones, en las que actuará la compañía de zarzuelas "Amigos del Arte", de Murcia en la que figurarán las tiple Amparito Martínez y Florita Sánchez, el barítono Lorenzo Mariny el maestro concertador Manuel Massoli.

En ambas funciones serán puestas en escena la zarzuela en un acto y tres cuadros "La Reina Mora" y la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, de Luis Pascual Frutos con música del maestro Luna "Mojinos de Viento".

La función del día 2 comenzará a las diez de la noche; la del 3 dará principio a las siete de la tarde.

### CUERPO DE TELEGRAFOS Emisora E A J 17

Participamos a nuestros oyentes que a partir de hoy daremos una nueva emisión de la tarde dedicada principalmente a asuntos culturales.

Esta emisión dará comienzo a las seis de la tarde y terminará después del diario hablado "La palabra" de Valencia.

La emisión del jueves estará dedicada a los pequeños; con preferencia, para cuantos, víctimas de la crueldad fascista, han tenido que abandonar sus más cordiales afectos para refugiarse en nuestra provincia.

Esperamos que este nuevo sacrificio sea recibido con satisfacción por nuestros oyentes y que cuantos, aún, no sean asociados a esta Emisora envíen su adhesión para una pequeña cuota mensual que permita continuar mejorando nuestros programas.

Temperatura del día 31  
de mayo de 1937

Máxima... .. 34.2  
Mínima... .. 15.0  
Humedad aire... .. 8.75  
Lluvia por m/m... .. 0.0

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130  
Redacción... .. 1824  
Administración... .. 1606  
Apartado de Correos 54

## EL GOBIERNO LEGITIMO DE ESPAÑA SE DIRIGE A LA OPINION MUNDIAL

### Los actos de hostilidad de Alemania e Italia contra el pueblo

### español han culminado con el inaudito bombardeo de Almería

### Cuando caminamos rápidamente hacia la victoria, se busca

### un pretexto para invadir descaradamente nuestro territorio

#### EL CONSEJO DE MINISTROS SE REUNIO A LAS NUEVE DE LA NOCHE EN BENICARLO

VALENCIA, 31.—Los informadores creyeron que, conforme con lo que el ministro de Instrucción había comunicado, el Consejo de ministros continuaría esta tarde.

Como hicieron averiguaciones y nada pudieron saber sobre la reunión ministerial, se creyó que el Consejo se estaría celebrando en las afueras de la capital, quizá en el domicilio del Jefe del Estado.

Después se supo que el presidente del Consejo no había salido de su despacho y que el Consejo se celebraría a las nueve de la noche en el palacio de Benicarló, donde se halla ahora instalado el

ministerio de Defensa Nacional.—Febus.

#### EL PRESIDENTE DEL CONSEJO CITA PARA UNA REUNION A LOS REPRESENTANTES DE ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

VALENCIA, 31.—El jefe del Gobierno ha citado para el día 15 de junio a los representantes de España en el Extranjero, para una reunión a la que concurrirán los embajadores, ministros plenipotenciarios y, en general, todos cuantos representan fuera de España a nuestro país.

Sobre el objeto de tal reunión se ignoran los propósitos que hayan inducido al señor Negrín a convocarla, pero nada tiene de extraño que en ella se trate la cuestión de la política económica exterior.—Febus.

#### MOMENTOS DE GRAN TENSION INTERNACIONAL

### Italia y Alemania retiran sus navios del control, aunque seguirán sometiendo a sus disposiciones

#### SE SUSPENDE LA SESION PLENARIA DEL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 31.—La sesión plenaria del Comité de no intervención, que había de celebrarse esta tarde a las cuatro y media, ha sido suspendida.

El Subcomité quedó reunido a las cinco de la tarde.—Febus.

#### UN COMUNICADO DE ALEMANIA

LONDRES, 31.—La delegación alemana no ha estado representada en la reunión celebrada esta tarde por el Subcomité.

El embajador alemán en Londres ha remitido al presidente del Comité de no intervención un comunicado que contiene el punto de vista del Reich en consonancia con el comunicado publicado en Berlín.—Febus.

#### DISCUSION EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 31.—Al promoverse esta tarde discusión sobre el bombardeo del acorazado alemán "Deutschland" por los aviones gubernamentales españoles, y el cañoneo de Almería llevado a cabo esta mañana por el buque alemán "Almirante Scheer", y después de haber sido leído el informe del Estado Mayor de un buque británico, el señor Eden ha declarado en la Cámara de los Comunes que en vista de los acontecimientos ha hecho entrega al embajador alemán de una nota del Gobierno británico en la que éste espera del Gobierno del Reich que no llevará a cabo ninguna acción que haga aún más seria la grave situación actual.

El señor Eden contestó después varias preguntas, incluso del mayor Atlee, que dijo si el Gobierno británico había procedido a la apertura de una encuesta a la Sociedad de Naciones, teniendo en cuenta la divergencia sobre el origen del ataque, y si, dada la gravedad del asunto, no debería ser sometido lo antes posible a la Sociedad de Naciones.

El señor Eden contestó: Comprenderéis que hasta ahora no he tenido más que brevísimos tiempos para estudiar la cuestión, y prefiero no adelantar nada.

El señor Salvacher le hizo otra pregunta, intentando conseguir más amplias declaraciones de Eden, sobre la versión según la cual fué el acorazado alemán el primero en atacar a los aviones gubernamentales españoles.—Febus.

#### ITALIA RETIRA SUS BUQUES

ROMA, 31.—El Gobierno ha acordado retirar los buques italianos que prestan servicio de

control en aguas españolas.—Febus.

#### UN COMUNICADO ITALIANO AL COMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 31.—El señor Grandi estuvo en el Foreign Office, donde hizo entrega del comunicado en que Italia suspende sus trabajos de colaboración con el Comité de No Intervención hasta tanto se dé a los Gobiernos italianos y alemán ciertas segurida-

des que garanticen la seguridad de sus barcos contra los bombardeos de la aviación gubernamental española.—Febus.

#### DELBOS CELEBRA NUMEROSAS CONFERENCIAS

PARIS, 31.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, ha celebrado hoy numerosas conferencias con distintas personalidades, incluso con el ex embajador de España en París, señor Araquistain.—Febus.

### Se consideran terminadas las represalias de Alemania

LONDRES, 31.—En los círculos alemanes de esta capital se considera que con el bombardeo de Almería terminan las represalias del Reich contra el Gobierno español, salvo que ocurran nuevos incidentes.

Tal interpretación se da al comunicado entregado hoy al presidente del Comité de No Intervención. Sobre las condiciones que pueda pedir el Reich para volver a participar en las tareas del Comité, parece ser que pretende una solidaridad de todas las escuadras encargadas de control cuando un barco sea atacado por cualquiera de las dos partes en lucha en España.

Se aclara que el Gobierno alemán de ninguna manera se ha retirado de la No Intervención, y tanto sus buques mercantes como los italianos seguirán haciendo escala en los puertos designados por el control.

También se dice que las medidas que se adopten por los barcos alemanes no significan amenazas y que no se molestará a ningún barco o avión que se acerque con intenciones pacíficas.

El encargado de Negocios Extranjeros alemán ha visitado al señor Eden, esta mañana, haciéndole entrega de la nota referida, y agregando que el buque alemán "Deutschland" fué atacado por los aviones españoles cuando su tripulación se hallaba descansando.—Febus.

#### EL "ALMIRANTE SCHEER" NO HA SIDO TOCADO

BERLIN, 31.—Se desmiente oficialmente, que el "Almirante Scheer" haya sido tocado por los disparos de las baterías de costa durante el cañoneo de Almería.—Febus.

### Alemania no ha cumplido las exigencias de la moral internacional

LONDRES, 31.—En los círculos diplomáticos se espera que el bombardeo de Almería por la Escuadra alemana marque el fin de las represalias.

Es juzgada la agresión germana con gran severidad y se dice que no se halla de acuerdo con los derechos y las exigencias de la moral internacional.

El Reich debió agotar todos los medios de obtener una reparación.—Febus.

#### EL "DEUTCHSLAND" A ALEMANIA

CIBRALTAR, 31.—A mediodía ha zarpado de este puerto con dirección a Alemania el acorazado "Deutschland", alcanzado por varias bombas de la aviación gubernamental española.—Febus.

#### ENORME IMPRESION EN NORTEAMERICA

WASHINGTON, 31.—Las noti-

cias recibidas sobre el cañoneo de la ciudad de Almería por la escuadra alemana, ha causado en esta ciudad una enorme impresión.

El Gobierno espera más amplios detalles, antes de adoptar una actitud sobre el particular.—Febus.

#### SE HA ENFRENTADO AL COMITE DE NO INTERVENCION CON LAS REPRESALIAS ALEMANAS E ITALIANAS

PARIS, 31.—En la Cámara algunos diputados han declarado que había que adoptar todos los recursos posibles, rápidamente, para poner fin pacíficamente a la situación internacional.

Se lamentaba el hecho de que el Comité de la No Intervención haya sido enfrentado con las represalias alemanas e italianas contra el pueblo español.—Febus

### Importantes declaraciones del Gobierno

VALENCIA, 31.—El Gobierno se reunió nuevamente en Consejo a las nueve y cuarenta y cinco minutos de la noche, terminando la sesión a las once y cuarenta.

Los ministros, a la salida, se negaron a hacer declaraciones. El secretario, don Jesús Hernández, dijo:

—Ya conocen ustedes todos los hechos que se han producido. El Gobierno ha procurado estar en contacto y ha decidido entregar a la Prensa una nota.

A continuación dió a los informadores una copia del citado documento, que dice así:

"El Gobierno constitucional y legítimo de España se dirige al pueblo español y a todos los pueblos del mundo para denunciar el criminal atentado de que España es objeto por parte de la nación alemana.

En menos de un año la sublevación de los generales y oficiales facciosos se ha convertido, por la intervención de fuerzas regulares de Italia y Alemania, en guerra de invasión. Los Gobiernos de ambos países ayudan desde los primeros momentos a los rebeldes, enviándoles toda clase de armas, a pesar de haber suscrito el Pacto de No Intervención y de haber aceptado más tarde participar en el control de nuestras costas.

Al amparo de este control, que pretende impedir la intervención de países extranjeros en nuestra contienda, los gobiernos alemán e italiano han venido realizando una serie de actos de verdadera hostilidad contra el pueblo español. Estos actos, antes solapados y hoy públicos, han culminado en el inaudito bombardeo de Almería. La ciudad de Almería ha sido ametrallada y muchos de sus habitantes muertos por los disparos de los buques de guerra alemanes, a pretexto de que dos aviones españoles,

que iban en vuelo de reconocimiento, habían agredido al crucero "Deutschland" ilegítimamente anclado en la rada de Ibiza.

Conforme a las normas del control establecidas por el Comité de No Intervención, los barcos que lo ejerciten deben permanecer fuera de las aguas jurisdiccionales. Además, los barcos alemanes no tienen ninguna misión que cumplir en las costas de las Baleares. Sin embargo, el "Deutschland" estaba anclado en el puerto de Ibiza y dedicándose —como se ha podido comprobar muchas veces— con barcos de otra nacionalidad, a la protección de las fuerzas facciosas e indicar por radio y otras señales a los buques y aviones rebeldes que atacan las ciudades de la España leal y nuestros navios mercantes y de guerra.

La agresión a nuestros aviones ha sido premeditada. Dos días antes el almirante de la Flota alemana agresora dirigió al mando militar español su protesta contra el falso supuesto de que nuestros aviones se "acercaban repetidas veces en plan de ataque a los buques de guerra alemanes que cumplían sus deberes en la zona de control".

El Gobierno español dejó claramente establecida su responsabilidad de que nuestras fuerzas de mar y aire no atacarían a ninguna unidad extranjera que se mantuyese dentro de las zonas señaladas al control y se abstuviesen de realizar cualquier acto en ayuda de los facciosos.

Los aviones españoles que fueron atacados por el "Deutschland" no hicieron más que defenderse de un ataque plenamente injustificado.

El Gobierno alemán persi-

(Continúa en la página tercera)